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Actualităţi. 

Fastele. 
9 

Sărbătoarea învierii Domnului. Ziua, în care sărbă
torim punerea temeliei credinţei noastre creştine. Cea mai 
măreaţă si mai frumoase sărbătoare. 

Am în faţa mea imaginea sărbătorii învierii, aşa cum 
o descrie poetul nostru Gh. Coşbuc. Văd poporul mergând 
spre umila bisericuţă din deal, tăcut şi plin de nădejde în 
suflet. Aud clopotele, toaca, imnul biruinţei creştine: Hris 
tos a înviaţi Sună văzduhul întreg de acest imn, e plin 
universul de bucurie. E bucuria biruinţei creştine. 

Nu văd însă în mijlocul poporului pe dascălul satului. 
Nu e deplină sărbătoarea în cele mai multe locuri. 

Şi este Pastile : 
nSâ ne apropiem cei purtători de lumină la Hristos, 

cel ce a ieşit din mormânt ca un mire şi să prăznuim îm
preună cu cetele cele iubitoare de praznice, Puştile lui Dzeu 
cele mântuitoare." 

* 
Sărbătoarea învierii are o mare importanţă în peda

gogie. Nu direct, ca un principiu pedagogic, ci indirect, ca 
principiu de credinţă şi prin urmare ca o temelie a moralei. 

Şcoala noastră, care tinde din ce în ce mai mult spre 
instrucţie, abandonând sau lăsând pe al doilea plan edu-



caţia, apucă pe cale greşită. Pentru că adevărata, cultură 
şi în consecinţă adevăratul progres stă în nobilitarea su
fletului. Cu cât oamenii vor fi mai buni şi mai morali, cu 
atât bunăstarea lor materială va fi mai asigurată. 

Pentru moment afirmaţia această s'ar părea gratuită 
şi exagerată. Judecată însă mai cu temeiu, ea va trebui să 
fie aprobată de oricine. 

Sărbătoarea învierii este temeiul credinţei creştine, te
meiul pe care s'a clădit întreg creştinismul şi prin urmare 
e şi temeiul moralei creştine. 

Ori temeiul educaţiei şcolare trebue să fie morala creş
tină. De aceea ziua sărbătoririi învierii trebue să ne dea 
de gândit şi în ce priveşte refacerea şcoalei noastre. 

Prin înviere, deci prin credinţă, s'a făcut luminau 
întunerec : 

„Cât e de sfântă cu adevărat si mult prăznuită acesta 
mântuitoare şi luminată noapte, mai nainle vestitoare fiind 
a zilei celei de lumină purtătoare ..." 

* 
Învăţătorul ca educator al masselor trebue să poarte 

grije şi de sufletul acestor masse. Şi aceasta pază trebuie 
să o facă nu numai prin vorbă, ci şi prin exemplu. Exem
plul bun face mai mult decât vorbele, ori cât de frumoa
se ar fi ele. 

Principala grije a oricărui intelectual dela sate şi în 
special a învăţătorului trebue să fie facerea mai bună a 
poporului. Dar aceasta nu se poate face fără întărirea 
credinţei. De aceea învăţătorul trebue să cultive el însuşi 
aceasta credinţă. Zdruncinarea ei. ar însemna zdrobirea 
temeliilor pe cari e zidită morala. 

Dacă vom lăsa să se nimiciască din sufletul poporului 
credinţa, oare ce vom pune în locul ei? 

E ziua învierii, ziua în care s'a pus fundamentul cre
dinţei creştine. Să tragem învăţăturile, cari ne pi ivesc din 
aceasta sărbătoare. 



Un apel... şi o datorie... 
Nu de mult s'a lansat în gazetele locale apelul 

Societăţii culturale »Sălăgeana« a studenţilor univer
sitari Sălăgeni. Apelul a fost adresat tuturor români
lor din judeţul Sălaj şi de aiurea, pentru a contribui 
la mărirea fondului destinat ridicării unui bust lui Si-
meon Bărnuţiu în oraşul Şimleul Silvaniei. Au urmat 
după el articole cari l-au comentat, îndemnând sufla
rea românească să-şi dea obolul lor de contribuţie. 
Nu ştiu cari sunt impresiile culese în urma acestora 
de cătră cititorii gazetelor respective şi nu ştiu căror 
fapte se datoreşte întârzierea contribuţiilor, ştiu însă 
altceva: tinerii studenţi Sălăgeni ai Universităţii din 
Cluj sunt hotărâţi a duce cu ori-ce sacrificii la înde
plinire acţiunea începută. 

Cunosc greutăţile financiare şi nevoile multiple ale 
tu'.uror claselor sociale şi înţeleg neajunsurile de cari 
se lovesc mulţi, nu vreau însă să înţeleg nimic, atunci 
când este vorba de o măreaţă operă ' naţională, care 
va fi mândria noastă a tuturor, să nu-şi deschidă pun
ga, fiecare român de bine şi din mult puţinul ce-1 are, 
să dea pentru bustul lui Simeon Bărnuţiu. Studenţii 
Sălăgeni şi-au făcut o sfântă datorie de-a vedea eter-

„ Aceasta numită şi sfântă zi . . . Împărăteasă şi 
doamnă, praznicelor praznic şi sărbătoare este sărbătorilor, 
întru care bine cuvântăm pe Hrislos întru toţi vecii". 

* 

E Pastele. întreagă lumea creştină cântă azi imn de 
hruinţă. Cme nu poate să cânte acest htin, să nu stea în 
mijlocul nostru} pentru-că acela nu e dintre noi. 

Hristos a înviat! 
L. Ghergariu. 



nizată memoria tribunului delà 1848 şi de zece ani 
au luptat din răsputeri, utilizând toate mijloacele, pen
tru a agonisi ceva pentru crearea fondului. Astăzi este 
datoria celorlalţi să întregească şi mărească acest fond. 
Şi fiindcă nu mai merge cu vorbe cari impresionează 
uneori şi cari repede îşi pierd efectul, eu voiu căuta 
prin următoarele a pipăi realitatea lucrurilor. 

N'am mai voit să ne complăcem în lumea abs
tracţiunilor şi a vorbelor frumoase. Ne-am hotărât 
definitiv să întrăm în domeniul realităţilor. De aceia 
Societatea noastră a şi încheiat contractul pentru con
fecţionarea bustului cu renumitul sculptor dl. Romul 
Ladea, profesor de sculptura la şcoala de Arte fru
moase din Cluj şi premiat al Salonului Oficial din Bu
cureşti. Şi fiindcă Societatea noastră nu este o persoa
nă juridică întregistrată la Tribunal, ne-am luat câţi
va studenţi angajamentul de-a satisface toate obliga
ţiunile stipulate în contract, bazaţi fiind bineînţeles, 
în mare parte pe sprijinul şi concursul colectivităţii 
româneş i. Am fixat ziua desvălirii bustului pentru 28 
Maiu 1930. Desvălirea se va face în cadrele unor mari 
serbări naţionale şi populare, imprimate de un select 
program artistico-literar şi la cari serbări vor parti
cipa marcante personalităţi. 

In faţa acestor hotărâri noi nu vrem să batem 
în retragere. Vom merge înainte. Am început hora, 
cum se va termina vom vedea. Menţionam însă că 
dacă vom fi ajutoraţi vom isbuti. Totalul sumei adu
nate pentru bust să cunoaşte dintr'un articol prece
dent publicat de către dl Drd. Cornel Deac preşedin
tele Societăţii. Fondul dacă nu sc măreşte nu ajunge 
nici pentru confecţionarea bustului. Nu vorbesc de 
cheltuelile ce Se vor ivi cu transportarea bustului din 
ghips deîa Cluj la Bucureşti pentru a fi turnat în 



bronz, iar dela Bucureşti la Şimleul Silvaniei unde 
va trebui instalat. Cheltueiile sunt mari, banii puţini, 
şi îngrijorarea unora creşte. 

Din cele spuse reesă clar că situaţia noastră nu 
este dintre cele mai favorabile. Câţiva studenţi ne-am 
luat angajamente pe' cari dorim din suflet să le în
deplinim. Suntem împedecaţi de indiferenţa intelectu
alilor Sălăgeni?. Nu admit aceasta pentru nimic în 
lume. Străduinţele şi năzuinţele noastre tinereşti nu 
pot fi oprite în avântul lor de aceia cărora le suntem 
dragi. Noi n'am dubitat nici odată sentimentele lor 
generoase, cari s'au manifestat de nenumărate ori. De 
aceea speranţa noastră nu s'a stins încă. In întuneci
mea sufletelor noastre mai străbate o rază de lumină 
care ne întăreşte credinţa în sentimentele bunilor ro
mâni. Desperarea unora dintre noi câ întârzie totuşi 
contribuţia lor, eu o justific prin faptul că, aşa-i ro
mânul cu greu porneşte la drum, însă odată p o r n i t . . . 

Aceasta este situaţia noastră pe care o destăi
nuim tuturor. Fac un ultim apel către toată su
flarea românească a judeţului Sălaj şi-i rog călduros 
în numele unui mânunchiu de tineri universitari ca 
fiecare să-şi facă o elementară datorie faţă de acţi
unea frumoasă ce a luat fiinţă. Mă adresez acelor 
apostoli ai neamului nostru cari în vremurile de res
trişte au ţinut trează conştiinţa naţională pe plaiurile 
mândre ale judeţului nostru şi cari au luptat şi s'au 
jertfit pentru tot ce este românesc, mă adresez Dior 
preoţi şi învăţători, luminătorii de veacuri şi-i rog 
ferbinte să îmbrăţişeze acţiunea noastră cu toată căl
dura. Aş face o propunere dacă aş fi în asentimentul 
tuturor. Cu ocazia Sfintelor sărbători ale Învierii Dom
nului să tălmăcească, fie în biserică, fie în şcoală, gân
dul şi fapta noastră, îndemnând şi ţăranul român să 



dea cât de puţin din avutul lui pentru bustul lui Bâr-
nuţiu. O listă de subscripţie deschisă pent u Sărbăto
rile Pastelor în fiecare comună a judeţului nostru, 
cred că ar aduce un aport considerabil. 

Atât am voit să spunem, pentru a ne cunoaşte 
situaţia lumea. — Nu ne îndoim de sentimentele 
nimănui. Timpul este scurt, greutăţile mari, lupta noas
tră devine deci aprigă. Vom învinge ? Este întrebarea 
care flutură pe buzele tuturor. Sperăm . . Dacă con
tingentele noui vor sosi la timp suntem siguri de vic
torie. Deocamdată atât. Trăim cu speranţa. Apelul sin
cer şi curat al studenţilor universitari sălăgeni s'a lan
sat . . . datoria fiecărui român . . . se impune. 

Dră. George Calic 
fice pres. Soc, culturale Sălăţjeana. 

Cea mai înaltă uni ta te în domen iu l intelectualului şi al 
moralei este ideia despre Dumnezeu . 

F R I E D R I C H VON H E L L W A L D . - -

Tăr ia de suflet fără măr ime de suflet caracterizează na
tur i le rele. 

W E R B E R . 

A iubi patr ia nu însemnează a râvni la slujbe şi la lux, 
ci a î n t r ebu in ţ a averea şi intej igenţa în în t repr inder i ce îi aduc 

folos ; a promova adevăra tu l progres care consistă în activi tate, 
in energie , în vir tuţ i le t u t u r o r ; a propovădui doctr inele bune şi 
bune le exemple, ceeace const i tue un mul t mai real serviciu, de 
cât când faci pe oposantul sau pe guvernamenta lu l . 

C E S A R E C A N T U . 



Preocupări 

Congresul corp. didactic din 23 
Martie la Zălau. 

In urma deciziei «Asociaţiei generale a înv. din 
România« de a ţine congrese în senzul votărei de moţiuni 
cât mâi energice şi cuprinzătoare a tuturor doleanţe
lor învăţătoreşti, a avut loc în Zălau în ziua de 23 
Martie c. marea adunare a corp. didactic primar din 
judeţ, sub presidenţia neobositului dascăl Simion Oros. 

La apelul adresat pentru participare, au răspuns 
un număr de peste 200 membri, ce într'o atitudine 
fermă de revărsat durerile în intima adunare, se for
maseră grupuri grupuri înainte de deschidere, toţi co
mentând nedreptatea prelungita, sub presiunea căreia-
se necesitau aceste. întâlniri. 

Soseşte şi ora 9%, când se face deschiderea con
gresului în sala şc. primare, fiind asistenţi pe lângă 
membrii corpului didactic primar şi Dnii: I. Mango 
şef revizor pensionar, D Maior profesor, D. Mărgî-
neanu »ev. şef. 

Şedinţa s'a deschis prin elogioase fraze la adresa 
solidarităţii de prezenţă în congres a membrilor, după 
c re se întră în ordinda de zi cu următorul program: 

«Intrarea în legalitate faţă de membrii corp. di
dactic în chestia coeficientului ca gradaţie pe anul 
financiar 1930 conferinţă ţinută de loan Cleja — Carăi, 
care într'o atmosferă încordată îşi expune subiectul 
în mod documentat, reliefând: împiedicarea aplicărei din 
1927 până astăzi a legii de armonizare; în calcula
rea coeficientului — în noile sporuri acordate — şi 
la gradaţii conform legii; însuficienţa de solidaritate 
spre a se revendica în întregime ceiace politica prin 
lupte intestine în care a ţinut ţara, a întârziat recom-



pensarea corp. didactic, făcând apel apoi la o cât mai 
solidară acţiune, spre îecâştigarea remuneraţiei cores
punzătoare, cu care să se întreţină prestijiul dască
lului. -

Conferenţiarul a fost viu aplaudat, în urma mun-
cei depuse spre oglindirea situaţiei în care este pus 
corp. didactic. 

Iau cuvânt la acest subiect urmă'orii. 
Gh. Iancu — Cărei, se relevă desconsiderâţiile 

corp. conducător în viaţa de stat. Luiza Gramma — 
Cărei, evidenţiind derizoriul ajutor de familie şi copii, 
fiind o imposibilitate creşterea de copii model în fa
milia de învăţător. 

V. Iluţiu, Ciocmani, motivând întârzierea câştigă-
rei drepturilor prin însolidaritate. 

s Moţiunea prezentată de conferenţiar se votează 
în unanimitate, trecându se la punctul II Restituirea 
imediată a reţinerilor forţate făcute de stat asupra 
salariilor în 19,28 şi 1929, subiect încredinţat lui I. 
Ştirbu, Buciumi, ce arată în date precise restanţele 
fiecăruia, prezentând moţiunea ca statul să recunoască 
de datorie contractată către corp. didactic toate reţi
nerile din neaplicarea legii, ceia ce se votează de în
treaga adunare. 

III. «Ridicarea până la minimul de existenţă ome
nească a salarului iniţial al învăţătorilor«, subiect pre
gătit de d. Văleanu-Vezendiu, L)-sa într'o entuziastă 
expunere, arată rolul idealistului învăţător atât în 
şcoală cât şi în timpul războicPHii de revindecare et
nică şi geografică, reliefând în cele din urmă starea 
mizeră în care a fost aruncat din motivele excesivei 
sale modestii şi a abuzurilor săvâşite de politică atât 
în pregătirea sa intelectuală, cât şi în viaţa de şcoală. 

Propune o serie de îmbunătăţiri ce ar trebui în
fierate în apropiata modificare a legii, după care se 
votează de întreaga adunare moţiunea formulată. 

Ridică cuvânt la acest subiect: V. Iluţiu, solici
tând ajutorul tuturor membrilor pentru o acţiune de 
cât mai grabnică reparare a acestei nedreptăţi; V. Via-



sie . . . şi Sabău, cerând respectarea muncei idea-
lis'e a dascălului. 

Gh. Iancu, arătând că e imposibilă rezistenţa în 
faţa greutăţilor de către tânărul învăţător, forţat a-şi 
împărţi energia în trei direcţii: pentru şcoală, familie 
şi viaţă, în faţa cărora stă cu un salar incorăspunză-
tor. Pentru aceea astăzi s'a adunat în congres, unde-
şi exprimă instinctul de conservare a corpului educa
tiv, cât şi a educaţiei implicit. 

Urmează în cazul unei noui amânări, chemarea 
congresului extraordinar,« temă prezentată într'o 
moţiune cuprinzătoare a svârcolirilor dăscăleşti ajunse 
la culme, de către d. Popescu . . . 

După adeziunile unanime exprimate faţă de toate 
moţiunile prezentate, să deleagă trei membri pentru 
eventualul congres extraordinar în persoanele« d. Ilu-
ţiu din partea tinerilor, I. Cleja celor mijlocii şi un 
altul din partea celor bătrâni. 

Ca încheere ridică cuvânt d. llea, Jibou, arătând 
într'o profundă analiză pe dascălul român ca factor so
cial, accentuând mizeriile cu careja luptat ducând la un 
triumf definitiv glasul îndurerat al unei naţiuni cu no
bile aspiraţiuni, ce şi a ridicat stindarde libertăţii cu 
şi prin sufletele neobositului învăţător. 

Cogresul se 'nchee într'o atmosferă de adâncă 
solidaritate, faţă de toate doleanţele exprimate, apro
bând ideia — în principiu — sugerată de d. Căpraru 
a reprezentanţei în parlament, fapt realizabil prin ac
ţiunea de politică şcolară idealistă impusă de exigen
ţele sociale şi educative. 

Gh. Iancu. 



Pleacă bătrânii. 
In numărul festiv al „Şcoalei Noastre" închinat unei 

uriaşe şi rodnice activităţi în ogorul şcoalei sălăjene: 
d-lui I. Mango — a apărut şi un articol cu titlul de 
mai sus. 

«Pleacă bătrânii. . . caii de povară; bocănesc pe 
asfaltul dur şi se opintesc sub povoara camioanelor 
şi sub loviturile nemiloase de bic iu. . . Cine le citeşte 
dure ea şi tristeţea, ascunse în ochii lor blânzi şi plini 
de lacrimi ? 

E o poezie dureroasă! Sufletul înţelegător, atât 
de ciudat, de gingaş şi oarecum sbuciumat al «celui 
atât de bine pregătit în ale pedagogiei» şi atât de cu r 

noscător al celor mai adânci cute sufleteşti; d. Nistor 
se strecoară, sugestiv, în suflete, nostalgia, durerea 
unei tragedii sufleteşti. Câtă fineţe şiînţelegere a s u 
ferinţei omeneşti, ne spune aceasta simplă asemănare! 

Câtă resemnare şi iertare a pâcateler deaproape-
lui, ghbim în ochii plânşi ai cailor de povoară şi ce 
tragedie în sufletele celor ce se duc, după ce se iden
tificase cu menirea lor!... 

Pleacă bătrânii şi caii de povoară se opintesc să 
urnească grelele camionete şi să-şi mulţumească stă
pânul... 

Iar omul de pe capră stă, deapururi, cu biciul, 
gata sa lovească, dârz şi ne'nduplecat... 

E soartea necruţătoare şi fatală! 
Tragedia aceasta e actuală şi durerea ei ne pă

trunde adânc în suflete. Dacă ar înţelege-o toţi, n'ar 
exista... 

Dar cel cu biciul se-crede la înălţimea chemării 
lui, când loveşte mai fără cruţare. Cine se interesează 
de efectul catastrofal al acestor loviri? 

Bătrânii se duc, iar truda şi răspunderea rămâne: 
tineri, să fim la înălţime!... 

Va veni timpul când vom pleca şi noi, bătrâni, 
dar nu cumva, urmaşii, să fie îndreptăţiţi a zice: Plea
că bătrânii... „oameni de povoară"... Villy. 



Scopul scuză mijloacele. 
In lumea individuală, precum şi, mai ales, în cea 

colectivă, imensitatea faptelor, dela cele mai neînsem
nate afaceri şi până la uriaşele întreprinderi, sunt 
traducerea faptică a anumitor tendinţe, sunt realiza
rea planurilor de diverse forme, cari — în vederea 
multipKlor scopuri — frământă sufletele, de la leagăn, 
până Ia mormânt . . . 

Scopul este astrul, în razele căruia se oglindeşte 
vitalitatea individului. 

A trăi în lumina unui scop, înseamnă desfăşu
rarea intensă a vieţii, spre fericirea proprie şi prog
resul lumii. 

. . . O nuanţă nobilă a sa, este idealul de vraja 
căruia lumea păşeşte cu grăbire, pe calea strălucirii. 

Contrariu firilor blazate — individ ori naţie — 
cari zac pe mormanul avuţii'or realizate de premer
gători, sufletele distinse, în cari pâlpâie acea scântăie 
de idealism — prin sacrificii enorme, aduse pe acest 
altar — se înalţă în ierarhia socială ori lumească, 
precum vulturul în salbateca-i expansiune, se urcă 
în sferele reci, ameţitoare, ca să predomine lumea şi 
să cuprindă misterul care-o cârmueşte. 

Scopul este resortul invizibil, care înlănţue for
ţele şi le împinge spre realizarea sa; es te piatra 
unghiulară, pe caie se înalţă speranţele aurii, ale 
sufletelor ce se sting fericite de splendoarea perspec
tivei ce se conturează în lumina-i străfulgerătoare. 

Dar valoarea sa etică, în evoluţia lumii, va per
sista atât, cât stâlpii pe cari se ridică, mijloacele de 
înfăptuire a căror convergenţă o realizează, sunt de 
aceeaşi esenţă. 

Există însă minţi cu orizonturi strâmte şi cadre 
obscure, în sfera cărora nu poate pătrunde sesisarea 
acestui adevăr. 



Fără putinţă de înţelegere a organismului lumesc, 
de deducţie a efectelor din înlănţuirea cauzelor îi ve
dem porniţi la lucru şi orbiţi de lumina scopului, nu 
aleg coloritul ori natura faptei. 

In luptă oarbă cu forţa împrejurărilor, atribuit.d 
lipsa celor demne sălbăteciei acestora, ei apucă cu 
înfrigurare toate mijloacele cari convin scopului pro
pus şi le exploatează până la cea din urmă moleculă. 

Te indignezi? — Ei îţi vor răspunde cu tăria 
pe care le-o oferă inconştienţa: 

»Nu importă cum; acestea sunt accesorii; impor
tant e rezultatul — contribuţie simţitoare la confor
tul colectivităţii«. 

D a r . . . apol 'gia acestei tendinţe, nici când nu 
poate fi admisă! 

O raţiune sănătoasă, ce are în prevederile sale, 
desfăşurarea armonică a complexităţii evenimentelor, 
nu poate admite ca promotor al activităţii noastre, 
această stare de spirit. 

Individul e un atom al Societăţii şi ca atare, in
teresele personale, trebue să fie subordonate celor 
colective. Numai când cele mărunte satisfac şi contri-
bue prin înfăptuirea lor, la realizarea celor de rang 
superior se va obţine o înlănţuire normală, firească a 
necesităţilor şi o deslegare fericită. 

Ori, individul sau comunitatea, care se sbate în 
sclavia tiranică a celor proprii, care alcătueşte din 
calculele sale acest mod de a acţiona, în vederea 
scopului, fără a-şi pleca urechea la strigătele seme
nilor, ce-şi revendică, dreptul Ia viaţă, constitue tot 
atâtea pericole pentru fiecare în parte şi pentru toţi 
împreună. 

Concretizarea acestei afirmaţii, ne-o prezintă o 
och're sumară a vieţii şi manifestaţiei politice, dela 
noi şi de aiurea. 

Diferitele organizaţii în acest sens şi indivizii 
componenţi, ce mijloace utilizează, în vederea măririi 
efemere, după care vânează? 



Ne-o spun competitorii lor, ne-o spune poporul 
vecinie ademenit! 

Cât sunt la baza piramidei şi ţinta o au cucerită 
doar prin lacome priviri, agită norodul, lansează pro
misiuni utopice, pentru ca urcând în scaunul puterii, 
să învârtă topuzul, de teama căruia poporul încreme
neşte, înăbuşind în vânjosu-i piept, vaietele disperate 

. . . In dorinţa de predominare, utilizezi forţa ? — 
Care-i nota distinctivă de fiinţă superioară? Anima
lele — în scopul de conservare a existenţei — tot 
astfel acţionează. 

. . . Dar aceste perversităţi nu se răsfrâng numai 
asupra acelora, din mijlocul cărora au isbucnit ci se 
înlănţue — făţiş sau în taină — constituind cursele 
odioase, în mrejele cărora se dărâmă state, ale căror 
rădăcini păreau adânc împlântate, în sufletul poporu
lui ce moare. 

Astfel imperiul austro-ungar, s'a înălţat atât amar 
de veacuri pe frânturi din neamuri cu o soartă vit
regă! Urmaşii lui Mohamed, fanatici apostoli ai dora-
nului, avântându-se peste valurile bătrânului Danubiu 
purtară razele Semi-Lunei până sub zidurile Vienei, 
răspândind fiori de groază. 

In manevrele mârşave, firi alese, cari sintetizau 
într'însele, doza de pasiuni sălbatece, au launsat felu
rite stratageme, iar noroadele călăuzite de această 
morală detestabilă, de o geneză ce nu cunoaşte ne
voile ansamblului lumesc, îşi exercitau rolul de dis
trugători, în teribile tragedii. 

. . . Dar . . . când expansiunea nemţească să mă
sură cu depărtarea imensă, care se stinge în valurile 
Nistrului, nu vor fi auzit acei legionari ai morţii, ge
metele înăbuşite sub copita fugacilor, ale celor cotro
piţi! 

Cum nu se vor fi topit inimile lor de piatră, de 
suspinele şi lacrimile celor ce se svârcoleau în ago
nia morţii! 

Voiau mărire ? Nimic mai nobil! Dar numai pe 
această cale se poate realiza 7 Numai utilizând aceste 
mijloace, cu dub'u caracter, cari edifică distrugând? 



De leşurile semenilor voieşti să te ridici ? Va 
veni vremea odată, când duhul de viaţă ce bântue 
peste morminte, va spulbera zăgazurile morţii; spiri
tele trezite îşi vor scutură umerii de povoara dărâ
măturilor şi totul va îi nimic ! 

Iată deşertăciunea! Există însă o mărire, ce nu 
cunoaşte hotare! E o veritabilă mărire, pentru care 
luptând, vei sluji şi semenului. 

Epoca lui Pericles ori August, sunt exemple ecla
tante ! 

Cu arma a cărei eficacitate nu se cunoştea ; cu 
arma de forţă creatoare a spiritelor luminate, ei au 
încrustat în marmura imaculată, epoce remarcabile, 
fără seamăn în Istoria lumii. 

, . . Ş i . . . în Ioc de oprimare, aceste realizări de 
natură uimitoare, au dat impuls popoarelor; în negura 
sălbatecă, ce domina pe întinsul vecinătăţii, această 
strălucire a fost astrul călăuzitor, pe căile frumoase. 

Antologia ne duce la aceleaşi concluzii şi în lu
mea individuală, unde există celebrităţi cari, prin as
censiunea mintală ce o săvârşesc, indică semenilor 
cărările ce converg spre ţinta fericirii. 

Şi ce e necesar? — Fundamentul pe care să te 
ajute în drum spre selecţia mijloacelor demne din 
cele mârşave. 

Insă . . . orbit de lumina scopului şi cu inima 
roasă d? viermele răutăţii, individul păşeşte nepă
sător. 

Omule eşti conştiu de stagnarea pe care o cau
zez i? Ridicat în culmea aspiraţiilor — scopul al cărui 
sclav eşti ridicat prin nepotisme de cine ştie ce 
ordin, îngenunchiezi a forţă, acumulată 'ntr'o viaţă, 
cu destinaţii nobile. 

Cuprins de fiorii spaimei, pe cari ţi-i provoacă 
nesiguranţa poziţiei, acţiunile tale nu sunt o contri
buţie spre progresul lumii ci sunt uneltiri viclene, 
spre muşamalizarea faptelor. 

la aminte ! Triumfurile, laurii cari îţi lucesc pe 
frunte, ospitalitatea afectuoasă a cotidianelor şi elo-



giile, în a căror aureolă te înîeţişează lumii sunt pa
late aeriene, ce se spulberă la cea dintâiu adiere; 
buciumul, prin care ieşiau admiraţiile sgomotoase, va 
trâmbiţa cu aceeaşi vehemenţă adevărurile, ce înlăn-
ţue în mreje reproşul conveţuitorilor şi oprobriul pos
terităţii. 

In virtutea dictonului pe care-1 expui, sfidezi 
normele morale.izvorâte din necesităţile organismului 
uman ? 

. . . In faţa fanaticilor adepţi şi apostoli ai acestui 
faimos dicton, plecaţi-vă fruntea, voi principii sănă
toase ; 

In trufia cu care-şi poartă paşii călcâiul lor ţanţoş 
vă va strivi. 

Lăsaţi-i dar, că'n multiplele răspântii, — noi 
vlăstare tinere, ne atinse de metechnele vom aţine 
calea şi prin întruparea voastră, îi vom întimidă; îşi 
vor ascunde faţa în ţărână iar lumina faptelor noastre, 
îi va îndemna pe cărările frumoase şi-i va determina 
la săvârşirea actelor sublime. 

Suflul de cald idealism, în care exaltă sufletele 
noastre tinere, ne împinge pe drumul refacerii, ne dă 
împuls în activitatea reformatorică. Cu fermitatea pe 
care o oferă conştiinţa deplină, vom apuca baltagul 
ş i vom tăia adânc în gangrena care sângerează. 

Haideţi fraţi într'un ideal! Funia a ajuns la par; 
uraganul imoralităţii tot mai furtunos şi mai înfioră
tor bântue peste câmpurile vieţii; cu răcnete de fiară, 
omul aleargă turbat, devastează, distruge, răpeşte, 
pentru ca pe prada adunată, să se înalţe, să se urce. 

împotriva acestui vânt al răutăţii, se impune din 
imperioasă necesitate vitală, un contra vânt de pri
menire morală. 

Dela temelia lumii să aruncăm şubridităţile şi să 
împlântăm adâ c şi temeinic stâlpii granitici, pe ai 
căror umeri vânjoşi se va înălţa vigurosul trup de 
lume refăcută. 

Din gigantul arbore, să despicăm crengile uscate, 
cc împedecă mlădiţele tinere; să-1 altoim cu cele 



roditoare, de al ecăror fructe delicioase, se vor bucura 
succesorii. 

Prin fiecare cuvânt, gest ori faptă, să arătăm 
vulgului căile moralităţii, să indicăm mijloacele demne 
de scopul în vederea căruia sunt uti l izate; să orân-
duim fiecare forţă în orga ismul universal. 

Astfel nu vom mai avea a ne plânge de modul 
pustiitor, haotic, în care se comportă a'omii inconş
tienţi . . . , vor deveni firi alese, nobile, ce se mistue 
în aspiraţiuni sublime. 

Mischîe Trifoii 
VI. Şcoala Normală Zălau. 

Domnul Dumnezeu l părinţ i lor noştr i indura tn s 'au de 
lacrimile tale, popor nemângăia t , indura tn s'au de dure rea 
plângeri lor tale, ţeara m e a ? Nu eşti indestul de smeri tă indestul 
de chinuită, indestul de sfâşiată ? V ă d u v ă de feciorii cei viteji, 
plângi fără incetare pe morminte le lor, p recum plâng şi jelesc 
femeile displeti tă pe sicriul m u t al soţ i lor! 

C Â N T A R E A R O M Â N I E I . 

Ideia Dnmnezeire i are pen t ru desvoltarea intelectuală a 
omenirei o impor tan ţă tot atât ele reală ca legea gravi ta ţ iunei 
pen t ru univers . 

E R I E D R I C H VON H E L L W A L D . 

Rel igiunea este cea mai profundă poesie a sufletului. 

F R I E D R I O H VON H E L L W A L D . 



Chestiuni didactice. 

Scopul şi importanţa muzicei în 
şcoala primară. 

Cântul este exprimarea sentimentelor prin tonuri. 
Marele muzicant Gliick z i ce : «Muzica trebuie consi
derată nu numai ca o artă care desfată urechea, ci 
ca unul din mijloacele cele mai puternice care mişcă 
inimele şi trezeşte sentimentele«. 

Muzica este de fapt arta cea mai populară, cea 
mai veche şi mai frumoasă. Dintre popoarele antice 
Grecii au fost primii cari au pus Muzica alături de 
celelalte arte. Deja la ei Muzica era un mijloc de e-
ducaţie. Atenienii î ică ziceau că ea «conduce pe om 
la tot ce este bine şi frumos«. 

In timpurile mai noui Luther era un mare apă
rător al Muzicii considerând-o ca un mijloc de educaţie 
şi z icea: «Muzica în sine este un mijloc de educaţie 
şi disciplină, căci ea îl face pe om mai blând şi mai 
simiitor«. Comenius încă recomandă Muzica chiar ca 
şi obiect de învăţământ în şcoalele de toate gradele. 

Vedem că şi în trecut s'au ocupat de Muzică ca de 
un obiect de învăţământ. Dar apoi azi când cunoaştem 
cu toţii foloasele acestui obiect. 

Din punct de vedere pedagogic, cântul în şcoala 
primară are o foarte mare însemnătate. Că de ce este 
importantă Muzica în şcoala primară reese şi din nişte 
cuvinte spuse de marele Shakespeare: «Muzica ne-a 
fost hărăzită ca o reînprospătare a sufletului după o 
muncă trudită a spiritului«. Iată, e tocmai ceiace ne 

«Muzica este limbajul sentimentului. 
384—522 I. Chr. Aristot. 



trebuie câte după o oră de m u n c a intensa şi a t e n ţ i e 
încordată. Adică câte un c â n t e c , ba c â t e - o d a t ă î m p r e 
unat chiar cu mişcări gimnastice, a r e d e s c o p în ş c o a l a 
primară, de-a recrea o o b o s e a l a intelectuală, ş t i ind 
cât de repede să obosesc copii i . 

Chiar la'nceput am spus că, Muzica d e ş t e a p t ă şi 
desvoltă sentimentele. Da! a ş a este, oare nu pr in 
cântecele patriotice şi răsboinice s e p o a t e cultiva şi 
deştepta cele mai puternice s e n t i m e n t e p a t r i o t i c e ? A-
poi sentimentul religios prin c â n t e c e r e l i g ioa se . Mai 
departe, este unul din mijloacele c e l e m a i b u n e de 
disciplină. Aceasta se'nţelege în ma i m u l t e f o r m e , da r 
eu voi expune pe unul din c e l e m a i c o n c r e t e ; a şa la 
recreaţie când ies sau întră copiii, e cel mai p o t r i v i t 
să meargă cântând un marş şi as t fe l s u n t opr i ţ i d e - a 
face gălăgie şi alte sburdălnicii. 

Ştim foarte bine că, copiilor le place Muzica, ce iace 
pot să dovedesc chiar cu un e x e m p l u î n t â m p l a t la 
mine în clasă : N e purtându-se b ine copiii î n t r ' o zi, 
i-am pedepsit astfel că, n ' am c â n t a t nici un c â n t e c 
toată ziua. Iar a doua zi c ând l e - a m «pus ca azi v o m 
cânta un cântec, au î n c e p u t să bată din p a l m e şi să 
se aşeze cât mai frumos în b a n c ă . Ia tă da r u n e x e m 
plu destul de elocvent V e d e m d a r că le p l a c e Mu
zica mai cu seamă dacă melodia, e s t e pe p l ă c u ! 
lor şi uşoară, iar textul să fie câ t ma i a p r o p i a t d e 
sufletul copilului. Aşa da r u n c â n t e c ş c o l ă r e s c e l e m e n 
tar trebuie' să fie simplu, d e p re fe ra t i n t e r v a l e d e 
secundă, să se evite intervale g r e l e şi mai a l e s s u c c e 
siuni cromatice, a c e a s t a ca m e l o d i e , iar ca t e x t sa 
aibă conţinut descriptiv, moral, instructiv sau s c e n e 
din viaţa lor şi alte de felul a c e s t a . Un c â n t e c ş c o 
lar este reuşit dacă le p l a c e şcolarilor şi ma i cu s e a 
mă dacă pentru î n v ă ţ a r e a iui nu s e ce re mai mult 
decât 15—20 minute. 

Din toate cele e x p u s e p â n a a c u m , deş i în m o d 
foarte restrâns, -- d e o a r e c e d e s p r e .aceas ta s ' a r p u t e a 
vorbi mult d e to t , — r e e s e i m p o r t a n ţ a muzicei în 
şcoala primară 



Adică, nu are scopul mimai de-a desvolta senti
mentele copiilor şi de ai disciplina, ci serveşte şi ca o 
recrea(,ie după o muncă încordată intelectuală. Tocmai 
de aceia trebuie să se'nveţe măcar 8 - 1 0 cântece pe 
an într'o clasă, cu subiecte variate. Deci să ne gân
dim cu toţii la mijlocul educativ al acestui învăţământ 
în şcoala primară, 

Tâsnad. la 10 Nov. 1929. 
A. V. Filip, 

învăţătoare. 

Lecţie practică. 
Obiectul: Geometrie la cl. IV-a. 

„ , . x , \ De ascultat: Triunghiul şi felurile lui-
Subiectul; \ , , _ . „ „, I 

{De predat: Baza şi mal. in orice triunghiu. 
Ascultarea: Ce-aţi învăţat până acuma despre triun

ghiu? Ce se numeşte triunghiu? Ce-aţi avut de făcut? — nişte 
triunghiuri din carton. — Le-aţi făcut toţi ? Să le văd! Dar 
cari sunt triunghiurile după laturi şi cari după unghiuri ? 

Să-mi arătaţi un triunghiu isoscel! Arătaţi-mi unul echi
lateral ! Care a fost mai greu de făcut din aceste două — echi
lateralul. — Din punct de vedere al unghiurilor de câte feluri 
sunt triunghiurile ? Ce se numeşte triunghiu obtuzunghiu ? 
Arătaţi-mi un triunghiu obtuzunghiu!. Dar un triunghiu drept-
unghiu ce se numeşte ? Al treilea triunghiu care este ? Să-mi 
arate unul un triunghiu ascuţitunghiu. De ce îi zicem triunghiu 
ascuţit unghiu ? Destul! 

Anunţarea: Vreau să vă învăţ despre b a z a ş i înălţimea 
la orice triunghiu ! 

Predarea: Scoateţi maculatoarele şi creioanele! Să-mi 
desenaţi repede un triunghiu scalen care să aibă o lăture 
orizontală. Luaţi şi un triunghiu tot scalen din — carton ! 
Rupeţi o foaie de hârtie. — Propunătorul îndoeşte o foaie de 
hârtie în două şi pe urmă o îndoeşte încă odată în două, 
formând un unghiu drept. — Ce-am făcut e u ? — un unghiu 



drept. — Face şi propunătorul triunghiul scalen pe tablă lu
ând ca bază latura orizontală, iar elevii în acelaş timp îl fac • 
pe maculatoare. 

Care este unghiul din faţa bazei ? Acel unghiu se nu
meşte vârf. Acuma din vârf pot să duc înălţimea pe bază ! .j 
— Propunătorul pune unghiul drept pe bază şi merge cu el j 
până în dreptul vârfului şi de acolo duce înălţimea pe bază. J 
Aceasta este înălţimea! Ce fel de linie este aceasta înălţime I 
(perpendiculară). Să schimbăm baza triunghiului acum! < 

Care este vârful şi baza triunghiului ? 
înălţimea de unde porneşte spre bază ? 

Uite cum duc eu înălţimea! — Propunătorul prelungeşte baza 
în sus şi din vârful triunghiului cu ajutorul unghiului drept ': 
duce înălţimea. Cine ştie să-mi judece mie acum? Faceţi şi voi! 

înălţimea ştiu care este, dar baza care este ? 
Să schimbăm iar baza. 

Unde este vârful ? De aici trebue să duc înălţimea! Aţi văzut • 
cum am dus-o ? Aşa! Care latură e baza la triunghiu ? etc. 

Asocierea -. Ia uitaţi-vă toţi la tablă! De unde am dus 
noi înălţimea la bază ? Cum trebuie să fie înălţimea faţă de 
bază ? (perpendiculară pe bază). Ca să fie înălţimea perpen
diculară pe bază, cu ce trebue s'o ducem noi? (cu un unghiu. 
drept). 

Dar totdeauna cade înălţimea înăuntrul triunghiului? 
Atunci când nu cade înăuntru ce facem cu baza? 
Se poate schimba baza triunghiului ? 
Generalizarea: Ei, să ştiţi voi, că ori care va fi baza 

triunghiului, înălţimea cade întotdeauna perpendicular pe bază, 
iar în caz că înălţimea va cădea din vârful triunghiului în 
afară de triunghiu atunci prelungim baza. 

Aplicarea : Pentru rândul viitor să-mi desenaţi 3 triun
ghiuri isoscele, 3 triunghiuri echilaterale, 3 triunghiuri scalene 
şi să schimbaţi înălţimea şi baza. *• 

Gârceiu, 18 Martie 1930. i 
Lagăr Costna, 

înv. dir. 



Sălajul. 

Doi veterani. 
Şcoala primară sălăgeană va încheea bilanţul său din 

acest an, cu cei doi mari luptători ai ei, care obosiţi de muncă, 
se retrag ceva deoparte, privind întocmai ca veteranii unui 
victorios răsboiu, cum se îngrijesc cei ce vin, de câştigul 
pentru care ei au muncit o viaţă întreagă. Aceştia sunt: 
Domnul Ioan Mango şi Domnul Emil Pocola. -

Domnul I. Mango, ca un om ce a ştiut să se impună, 
atât prin tactul său, cât şi prin vasta-i pricepere a probleme
lor şcolare, pe care le cunoştea şi stăpânea ca un suveran 
al timpului actual, este revizorul şeî al judeţului. 

Cu vorba aşezată ca şi cu faptele a ştiut să-şi atragă 
stima şi respectul inferiorilor; iar dela supSrieri, din prima 
sa activitate, cucerise încrederea. 

In tot timpul a fost în fruntea mişcării învăţătorimei 
judeţului şi a cumpănit dreptatea cu cea mai mare exactitate, 
dând ce-i al omului, oricăruia şi în tot timpul. N'a fost omul 
poftelor şi al dorinţelor. Ci, în faţa sa, dela prima cunoştinţă, 
oricine căpăta adevărata apreciere, deaceea, la oficiul său nu 
au fost protejaţi şi asupriţi, fapt ce caracterizează pe oame
nii mari. 

Ca revizor şcolar a fost la datorie. A organizat revizo-
ratul Zălau şi a împodobit judeţul cu elemente destoinice şi 
pline de entuziasm. Iar cât priveşte activitatea extra-şcolară 
a căutat sa se rezolve problemele actuale, economico-sociale. 

Politica nu 1-a prins în mrejele ei. 
Cu scrisul şi cu vorba în totdeauna ajuta pe cei ce ve

dea că au lipsă. Cu câtă dragoste îmi aduc aminte de vorbele 
de acuma 1 Decemvrie 4 ani, cu care m'a trimis în acest post! 
Şi cele ce s'au prins au şi rămas, căci veneau dela un om 
ce a iubit pe învăţători. 

Cât priveşte revista, al cărei «director» este, a căutat s'o 
înalţe, făcând-o cu un renuma frumos în ţară — Acuma re-



tras din activitatea şcolară, suntem convinşi că nu ne va pă
răsi rândurile pe alte tărâmuri — Omul şcoalei d£ ieri, va 
deveni al scrisului de mâine, ca acei pa care i-a pus în ju
rul său, să-i poată sfătui în to/deauna. 

Domnul Emil Pocola, sub-revizor şcolar, plin de entu
ziasm, a fost un mare sprijinitor a tot ce-i românesc. In 
inspecţiile făcute implica prin cuvânt şi sfat, ca să se devoalte 
conştiinţa naţională. Iubirea de neam îl caracterizează mai 
mult ca pe oricare. Pentru o mică afirmare e interesul cu care 
sprijinea cultura naţională în comunele maghiarizate. îmi 
reamintesc cu cea mai mare admirare cum a venit odată in 
Lunea Paştilor, la prima serbare românească din această co
mună şi deci şi primul teatru făcut aici, prin ploaie, numai 
ca să încurageză prin prezenta sa o astfel de pornire româ
nească. Este un Român în adevăratul înţeles al cuvântului, 
ca şi familia din care se trage! 

Om al datoriei şi al justei dreptăţi a căutat în totdeauna 
să se intereseze în cele mai mici amănunte de activitatea sub
alternilor săi, precum şi de moralul lor. 

Iubea foarte mult pe cei ce-şi îndeplineau cu sfinţenie 
datoria şi le lua apărarea când alţii au căutat înjosirea vr'-
unuj membru al corpului didactic. 

Se poate chiar că dragostea cu care iubea pe colegi, 
1-a pus în fruntea asociaţiei învăţătorimei sălăgene, demnita
tea pe care a purtat-o ani de zile. 

Cât priveşte scrisul, Domnul Emil Pocola ne-a dat mai 
multe «broşuri» de călăuză apostolească. Iar azi, când se 
retrage din frontul şcolar, nu credem că ne va părăsi cu pea
na. Ci retras în Vila de pe dealul Bocşei, va sacrifica timpul 
condeiului, ca marile idei ce fierb în mintea sa de entuzias
mat apostol să vadă lumina zilei. Şi le aşteptăm. 

Până atunci însă, îl rugăm să privească din balconul 
vilei la trenul Sălajului şi de va vedea ochi aţintiţi spre dră-
guţa-i locuinţă, să ştie că este vr'unul din mijlocul cărora a 
plecat. 

Şi cu aceşti doi veterani, frontul prim al şcolii sălajene 
se răreşte pentru câtva timp, pânăce alţii animaţi tot de ace-
Ieaş sentimente le vor complecta. 

Dea Dumnezeu să fie ! 
N. D. Corâciu. 



La moartea profesorului Ioan Luca. 
Ca o săgeată nemiloasă, care parcă intenţinat a voit să 

sfâşie inimile câtorva învăţători Sălăgeni, a umplut de durere 
şi regret sufletesc acelor tineri cari au avut norocul să se 
adape din modestia şi bunătatea aceluia care fost : loan Luca, 
profesor la Şcoala normală de învăţători din Zălau. 

Sunt sub groasnica impresie a celor câteva rânduri 
iriste şi negre din «Şcoala Noastră» cari vestesc moartea mult 
regretatului. Oricum ne-am sforţa nu vom putea reda com
plexul ei, lărgimea bunătăţii sale sufleteşti. Nu vom putea de
oarece el n-a fost profesorul îa care numai sărbători mari se 
cobora în mijlocul nostru ci veşnic era aproape şi. pururea cu 
noi. Fiecare cuvânt ce-1 rostea, era adevărat părintesc şi noi 
nu-1 consideram ca pe un profesor cu notele lui stricte, ci ca 
pe însuşi mama, ori tata nostru lăsat acasă. 

Orice întrebări îi adresam, ni-le rezolva cu atâta dragoste 
şi era în stare să stea ore întregi cu noi ca să ne lămurească 
asupra unui lucru, pe care noi pretindeam să-1 ştim, ca viitori 
învăţători şi îndrăsneam, deoarece îl ştiam că ne va povesti 
lucruri, cari atunci le consideram minunate, azi însă sunt la 
ordinea zilei şi fiecare dintre noi le-a petrecut sau le ptrece 
cu folos sau fără, deoarece ne spunea că a trata cu ţăranul 
nu e lucru uşor sau că el este „sflederul dracului". 

Câtă dreptate avea şi câte am mai fi putut profita dela 
acest dascăl încercat şi cu o experienţă vastă, dacă anii ti-
nereţei, n-ar fi fost prea sburdalnici, complicaţi de orice pa
săre călătoare. Nu există în vocabularul său o vorbă de ocară 
sau prea dojenitoare prin care să ne facă să răcească senti
mentul de respect şi iubire între noi şi el. Observaţiile lui 
erau sfaturi. Adesea alergam după dânsul prin oraş şi-1 o-
pream în loc să binevoiască a ne spune diferite lucruri ce 
ne interesau. 

Aşa dar acela în care era întrupată : blândeţa, bunătatea 
şi modestia în gradul superlativ, acela azi nu mai este în 
mijlocul nostru, nu mai este între noi. Nu vom mai avea o-
cazia plăcută ca atunci când ne mâi abăteam pela centru, să 
schimbăm câteva vorbe pretineşti şi să-i vorbim de greul vieţii 



noastre dăscăleşti. Nici nu avea ocazie să-mi mai povestească 
că reuma îl sdrobeşte. Nemiloasa boală, care s'a imbibat în 
corpul lui, azi 1-a răpus cu desăvârşire şi 1-a târât în şanurile 
pământului, pentru ca să nu mai avem fericirea de a vedea 
pe acea persoană care îşi exprima sub toate formele simpa
tia desăvârşită, sau a vedea o persoană, a cărei fizonomie 
nici odată n-a exprimat cea mai mică durere, ci în totdeauna 
îl vedeam vesel şi prin mersul său domol domol şi legănat, 
trăda o blândeţe ideală. 

Vestea morţii îmi trezeşte în minte fel de fel de amintiri 
şi imagini dulci. O întâlnire care precum se vede a fost cea 
din urmă cu profesorul nostru am avut-o în vara anului tre
cut. A fost acea în care îmi arăta că o duce rău cu sănăta
tea şi că suferă de o reumă cronică. îmi spunea că a fost 
pe la diferite băi şi sanatorii, dar tot simte durere şi că se duce 
din nou la o cură. — La noi în comună este o baie «Domnule 
profesor» —sub poalele Meseşului. Vin în fiecare vară foarte 
mulţi bolnavi de reumă şi ca prin minune se vindecă unii 
complect iar alţii parţial. Şi-i povestesc Dlui profesor cazul 
unui tânăr care a venit olog complect şi a plecat pe picioare 
acasă. Şi atunci îmi spunea că ar încerca şi Dlui. Fiindcă 
baia nu e chiar confortabilă mă grăbesc a-i recomanda locuin
ţa mea dela şcoală şi că am să i-o pun la dispoziţie pentru 
trebuinţele D-niei Sale personale, ca să aibă posibilitatea, ca 
în fiecare zi să ia două sau trei băi şi garantez că o să mă 
îngrijesc eu de toate cele necesare. 

De atunci şi până azi, atâta am fost informat doar, că 
ar fi fost transferat la alta şcoală. Aşa dar n'a avut timp să 
încerce sau preocupările-i multiple l-au oprit cu desăvârşire, 
deşi a promis. 

Acuma am avut primadată ocazia să-1 văd schimbat şi 
din obrajii lui plini şi roşii, se zărea o mică paliditate iar vor
bele îi erau parcă tremurătoare, îngrijindu-se sau preocupân-
du-se mai deaproape de viitorul D-niei Sale. 

Nu mi-aşi fi putut închipui însă nici pe departe barem, 
că în momentul acela, nemiloasa şi hidoasa coasă a morţii, 
pândeşte pe acel om şi caută doar momentul prielnic să-1 
răpună. Nu-mi închipuiam că aripa morţii deja se întinde a-
supra lui şi că nu peste mult lovitură dată, va putea să-1 



răpună, lăsând aici o atâta durere în mijlocul acelora care 
l-au iubit, stimat şi mai presus de toate: adevărat. 

Azi nu mai eşti pământeanul de eri, azi nu te bucuri de 
ivirea razelor solare şi numai ai ocazie să dai dovadă fap
tică de o mare şi părintească dragoste nu numai în familie 
ci chiar şi în mijlocul şi faţă de elevii Tăi. Dar fiecare, acum 
ori mai târziu, vrând nevrând vom apuca calea veşniciei, 
pe care azi călătoreşti. 

Fiecare odată ş-odată pe lângă toate sforţările, vom fi 
striviţi şi pământul ne va înghiţi ca un uriaş monstru, care 
nu ştim unde ne aşteaptă cu gura căscată, să hrănim viermii 
nesăţioşi ai pământului. • 

Acei cari te-au cunoscut bine şi cărora din inima ta le-ai 
împărtăşit un nepreţuit dar, răsleţiţi şi departe de mormântul 
tău proaspăt încă, azi ne aflăm sub cea mai crudă durere. 
Noi vom păstra iubirea-ţi deapururea, căutând a fi recunos
cători faţă de memoria-ţi binecuvântată, implorând pe milos
tivul Dzeu, pentru odihna veşnică a sufletului tău blând şi 
bun şi aşezarea lui în locul unde «nu este, întristare şi nici 
durere.» 

G. Moigrădeanu. 

t Augustin Maior, 
învăţător pensionat în Cărei, încetat din viaţă 

în 26 Ian. 1030 în etate de 60 ani. 

Cuvântare ţinută la mormânt. 

Opreşte-te puţin sicnule din drumul veşniciei, ca să 
adresez .câteva, ultime cuvinte de salut osemintelor, pământeşti 
din tine ale aceluia, pe care.jjrin trecerea sa la cele veşnice, 
îl desplâng : familia îndurerată, noi învăţătorii — colegii lui — 
şi cele 38 generaţii crescute de dânsul în cei 38 ani de muncă 
pe ogorul Apostoliei Neamului. 



Ai dispărut dintre noi şi prin tine s'a stins un fost bun 
muncitor al tagmei noastre, nobilă în principii, dar grea în 
aplicarea ei în viată. Ai muncit cu sârguinţă şi fără preget o 
viaţă întreagă, fiind învăţător adevărat, căci ai plămădit 38 
generaţii, cu suflet din sufletul tău, cu lumina vieţii din lu
mina pururea arzătoare a inimei tale înfocată de educator şi 
crescător; chiar munca-ţi preaîncordată te-a dus la cruda 
boală care te-a săpat de un timp, ţi-a grăbit curmarea vieţii, 
luându-te din mijlocul alor tăi şi a noastră, nelăsându-te să 
te bucuri la adânci bătrâneţe de roadele muncei tale de 4 
decenii, din care abia acum 2 ani te-ai fost retras în umbră. 

Dar degeaba orice răsvrătire, căci aceasta este soartea, 
noastră a, luminătorilor: Cât trăim luminăm pe alţii, ne con
sumăm pe noi înşine, dăm altora totul iar nouă şi familiei 
noastre nimic, dăm tot aurul, toată comoara neperitoare, viaţa 
însăşi, iar noi ne alegem cu spinii, slăbiciunea, neputinţa 
de muncă, cu viaţa stoarsă ca lămâia folosită şi în urmă cu 
aceasta singură dreaptă răsplată, care ne aşteaptă pe toţi fără 
cruţare. 

Acum — când, pentru totdeauna, te desparţi de cei ce 
te-au încunjurat cu dragoste în aceasta lume —, Invăţători-
mea judeţelor Sălaj şi Satu-Mare, din a căror Asociaţii jude
ţene ai luat parte activă, î-ţi depune şiroiul de lacrămi de 
dragoste colegială — pe ţarina pământului rece, care-ţi va 
acoperi rămăşiţele şi care să-ţi uşureze somnul vecinie, ce 
să-ţi fie lin, ţarina uşoa ră ; iar pia memorie binecuvântată 
de Dumnezeu. 

. In speranţa întălnirei, dincolo de mormânt, în împărăţia 
vecinică, D-zeu să te călăuzească, bunule coleg. Odihneşte 
în pace! 

Ion Cleja. 



Pagini de literatură. 

învierea. 
Pe dealuri, pe câmpii pe văi 
Cresc mii de flori frumoase; 
Al iernii greu a dispărut, 
Şi nopţile noroase. 
Acuma soareîe-i mai cald, 
Pătrunde cu putere — 
Şi v i n e . . . iată e aici 
Frumoasa înviere! 

Iar noi purtăm al vieţii jug, 
Plângând fâr 'de 'ncetare, 
Gemând de grele suferinţi 
Şi de o durere m a r e . . . 
N'avem balsam pe-al nostru chin, 
Nici glas de mângâiere, 
Amar ne este suf letul . . , 
Frumoasă înviere! 

Noi pace vrem azi pe pământ: 
Lipsiţii s'aibă bine, 
Căci ei au suferit prea mult 
Şi'n zile mai senine. 
Noi alte vremi dorim a c u m . . . 
Sperăm, trişti, în tăcere, 

Frumoasă înviere! 

N'or fi în lume suferinţi, 
Orfani rămaşi pe cale; 
Glotaşii n'or lucra conduşi 
De ură şi de jale; 
De lipsuri, noi, atunci n'om şti: 
Ca ta sfântă putere 
Ne-a întări şi ne-a 'ndruma.., 
Frumoasă înviere! 



Grăbeşte, te-aşteptăm cu dor, 
La noi, vino tu 'n ţară 
•Să luminezi a noastre căi, 
Să mângăi vieaţa-amara. 
Noi în unire te-aşteptăm 
C'o nespusă plăcere; 
Vino cu îarmecu-ţi ceresc, 
Frumoasă înviere! 

Pe dealuri, pe câmpii şi văi 
Cresc mii de flori frumoase; 
Al iernii greu a dispărut, 
Şi nopţile noroase. 
Acuma soarele-i mai cald, 
Pătrunde cu putere 
Şi v i n e . . . iată, c'a sosit 
Frumoasa înviere! 

Sîmion Oros. 

P o e m e l e iubiri i m e l e . 

Ce noapte grea. 
- Ce noapte grea s'a coborât în mine...! 

A năpădit ca un puhoi murdar 
Sfărmând al sufletului stăvilar 
Şi mecându-i zările senine... 

Şi-acum — prelung — cu freamăte haine — 
Se sbuciumă 'n adâncul meu bizar •— 
Şi eu prin întunerec în zadar 
Pun gândurile torţe să-i anine. 

Nu-i nici o stea misterul să-i pătrundă 
Şi nici un fidger golul să-i scruteze 
O clipă—far pierdut — să-mi lumineze. 

S'a revărsat imensă şi profundă 
Ca un ocean în care se frământă 
O lume sbiciuită şi înfrântă... 

Gli. Popovici. 
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P o e m e l e iubiri i m e l e . 

Acelaşi basm. 
Va îi o zi ca asta, cu clipe lungi, banale, 
Când tu, necunoscuto, îmi vei ieşi în cale; 
Mă vei privi timidă, timid te voi privi — 
Apoi — ca 'ntr'o poveste — ne vom împrieteni 

In mâna ta cea albă — va scânteia o îloare: 
Un crin muiat în taina iubirii trecătoare; 
Tăcută-1 vei întinde spre mâinele-mi întinse; 
Ne-or tresări în suîlet noian de doruri ninse. 

Vom trece împreună pe albele cărări — 
Strivind în ochi lumina şi îarmecul din zări. 
Vom aduna în inimi atâta v ia ţ^nouă 
Ca îlorile 'nsetate când îulgeră şi plouă. 

Şi 'nfioraţi de taina atâtor doruri noi 
Un imn de bucurie s'o 'nîiripa în n o i . . . 

Şi iar o zi ca asta, cu palide lumini. 
Ori poate-o zi de toamnă cu ploi şi cu rugini — 

Cărările îatale din nou ne-or despărţi — 
Şi tu, necunoscută, pe alt drum vei porni — 
. . . Şi mâna ta cea albă va lua o îloare 
Uscată . . . părăsită . . . iubirea care moare . . . 

Glt. Popovicl. 



Mote şi Observări. 

Decadenţa morală. 
Orice chestiune aş fi încercat să atac, abia cred, că aş 

fi putut găsi alta, care să se poată ridica la nivelul celei din 
fruntea acestor rânduri prin actualitate şi importanţă. Nu 
voesc, dar nic nu este aci locul să o aprofundez în toate 
amănuntele, ci numai să o ating în linii generale, pentruca 
remarcându-ni-o să ne servească ca orientare în activitatea 
noastră de învăţători şi educatori. Din acest punct de vedere 
prezintă pentru noi cel mai mare interes. 

Dacă aţi urmărit şi Dv. iubiţi cetitori — şi cred, că aţi 
îăcut-o, — preocupările, ţinuta şi faptele celor mai mulţi 
dintre bărbaţii noştri ma^i şi mici, funcţionari şi particulari, 
politiceni şi nepoliticieni dela Unire încoace, cu siguranţă aţi 
observat cum au început să decadă încetul obiceiurile sobre şi 
cinstite de altă dată: respectul şi iubirea reciprocă, bună în
ţelegerea şi pretinia sinceră şi frăţească, spriginul desintere-
sat cu sfatul şi fapta, munca ideală etc. şi cum au^început 
să fie înlocuite cu altele aşa de rele şi demoralizatoare. 

Astăzi sunt la ordinea zilei şi se practică cu o predilec
ţie bolnavă tot ce este josnic şi ruşinos, ca suspiţionările 
şoptite, bârfelile şi denigrările răutăcioase, calomnia şi min
ciuna neruşinată, egoismul şi ambiţiunile nemotivate, corup
ţia, fraudele, furturile etc. 

Orbiţi de patimi, nu mai avem conştiinţa gravităţii fap
telor şi a răspunderii şi nici respectul cuvenit fata de nimeni 
şi nimic. Oameni serioşi şi cu mari răspunderi, discreditează 
în mod uşoratic factorii şi personalităţile cele mai marcante 
ale vieţii noastre de stat şi publice, fără ca să-se gândescă 
la urmări. Nici chiar ţara nu este cruţată când aşa cer anu
mite interese. Se încearcă totul pentru anihilarea muncei 
constructive în loc ca să se dea o mână de ajutor. Se critică 



necontenit oameni şi fapte, fără ca să se aducă un aport de 
creaţiune nouă. Ziarele sunt pline zi de zi cu sie. In loc să 
potolească, aţâţă patimele. Societăţile patirotice culturale fac 
politică, iar politicienii demagogie. Sunt unii cari lipsesc 
dela datorie şi trăesc numai din minciună, iar alţii se ocupă 
mai mult cu treburile altora decât cu ale lor. Toţi se pricep 
la toate, numai la ce trebue nu. 

Nu cu puţin au contribuit la situaţia de azi egoismul şi 
materialismul, cari au cuprins atâtea suflete în mregea lor. 
Avere, onoruri şi situaţii pe orice cale şi prin orice mijloace, j 
fie cât de necinstite, a fost şi este supremul scjp după care 
ahtiază sufletele. Ai impresia, că s'a atrofiat cu totul bunul 
simţ. 

Rămâne însă un adevăr adevărat, că izvorul tuturor este 
politicianismul feroce, secondat de demagogia perfidă, cari au 
copleşit toate ramurile vieţii noastre. Totul urmează ritmul 
politicei. Chiar şi slujbele cele mai indepărtate de ea, sunt 
politicianizate. 

Astfel fiind pregătită calea, mergem cu paşi siguri şi 
mare viteză către dezastru dacă. un vom reveni din • bună 
vreme la calea cea bună şi adevărată. împrejurarea aceasta 
trebue să ne pună pe gânduri pe toţi şi pe cei de sus ca şi 
pe cei de jos, şi pe cei mici ca şi pe cei mari. 

Bazele unui început de îndreptare s'au pus deja, dar să
mânţa cea bună răsare cu greu între atâtea buruene şi mără
cini, cari încearcă să o acopere şi înece. Avem datoria să ne 
desbrăcăm de patimi şi să ne punem cu tot sufletul în ser
viciul noului curent de regenerare şi îndreptare până când 
mai avem timp. . 

/. Mango. 



Revista revistelor 

— Spicuiri. Note. — 
învăţământul de tranziţie, de D. Sachelarescu. — E 

principiu didactic ca învăţământul să fie interesant, plăcut şi 
atrăgător. 

Ca învăţământul să fie interesant, trebue să întrunească 
condiţiunea de a fi natural, acomodat firii copiilor. In conse
cinţă trebue să cunoaştem psihologia infantilă, care ne arată 
că sufletul copilului se caracterizează printr'un imbold de 
neînvins către activitate şi lucru constructiv, printr'o mare 
putere de imaginaţie şi o pronunţată senzibilitate ; că, instru
irea copilului în partea lui anteşcolară se face fără silă, în 
chip inconştient, mai mult jucându-se, dar întrebând mereu. 

Şcoala în majoritatea cazurilor nu ţine socoteală de 
firea copilului. Până a nu întră în şcoală, era liber copilul, 
iar aicea acum i-se impune ce şi cam să facă. Acasă se juca, 
lucra numai când şi cât vrea, aicea i-se impune termenul şi 
durata muncii etc. 

De aici urmează că, copilul se simte străin la şcoală, se 
disgustă de lucru. Şi dacă nu vom ţinea seama în educaţie 
de firea copilului, vom vedea ce enorme greşeli pedagogice 
comitem. 

Nu putem prezenta copilului din primele zile de şcoală, 
abstracţiuni şi definiţii. In loc să începem cu acestea e pre
ferabil să se facă plimbări pe stradă şi în natură şi respun-
zând la întrebările ce ni-s'ar pune din partea copiilor, le-am 
furişa în mod plăcut fără ca- ei să ştie, o mulţime de cunoş
tinţe. Astfel va fi un învăţământ cerut de copii, nu impun, 
deci asimilat cu plăcere de ei. 

Nerespectarea firii copilului, neglijarea cerinţelor didac
ticei moderne şi a prevederilor programei analitice pentru 
primele patru săptămâni de şcoală la clasa întâi, au drept 
consecinţă: o scriere neorânduită, nelegată, inestetică cu 



numeroase lacune de litere; o cetire îngânată cu lipsuri de 
sunete în cuvinte, cântată; calculare pe ghicite-

Pedagogia modernă şi psihologia infantilă recomandă ca 
mijloace pentru realizarea unui învăţământ de tranziţie : plim
bările, povestirile, lucrul manual, cântecele, recitări de mici 
poeizoare, jocurile şi desenul. 

In prima lună de şcoală a anului începător, se vor face 
multe plimbări, iar când vremea nu ne perthite aceasta, lu
crările din clasă vor consta din îndoituri şi modelaj. 

Făcând exerciţii de vorbire cu copiii le vom povesti 
întâmplări din mediul lor de viaţă, strecurând în ele în mod 
discret cunoştinţe de învăţătură şi purtare bună. Extragerea 
de învăţături morale din povestirile noastre este un procedeu 
plictisitor şi indispune pe copii. 

Lucrurile manuale uşoare au o influinţă favorabilă asu
pra copiilor, căci făcând mişcări creiază cu încetul fel de fel 
îndemnări în muşchii mâinilor copiilor. 

Desemnul şi îndeosebi desemnul din imaginaţie familia
rizează pe începători cu şcolaa. 

In luna a doua apoi se poate trece la un învăţământ 
mai sistematic, mai teoretic. 

Nu se poate rupe brusc cu activitatea sufletească a co
piilor din perioada anteşcolară, căci aceasta ar însemna des-
rădăcinarea violentă din şcoala vie, firească, atrăgătoare a 
vieţii, în care au trăit până atunci. 

învăţământul ca să fie educativ, trebue să fie interesant, 
căci interesul -este cheia care deschide robinetul energiei 
omeneşti. 

învăţământul de tranziţie se mai numeşte şi ocazional, 
care numai în aparenţă e ocazional, căci în realitate el e tot 
un învăţământ intenţionat, sistematic j e mascat însă pentru 
copii. 

(Vremea Şcoalei). Simion Oros. 



Administraţia şcolară. 

Atribuţiile autorităţilor şcolare. 
In urma punerii în aplicare a iegii pentru organizarea 

Ministerelor s'au repartizat şi unele atribuţiuni diferitelor 
autorităţi şcolare, menite să servească principiul descentrali
zării. Comunicăm în întregime Deciziile Ministeriale cu n-rii 
31.900 şi 31896- 1930 pentru a lua la cunoştinţă toţi membrii 
corpului didactic, menţionând şi cu aceasta ocaziune că pen
tru rezolvirea oricărei chestiuni oficiale trebue respectată ca
lea ierarhică (direcţiunea şcolară, revizorat etc.) 

Deciziune. Noi, Ministru secretar.de Staţia departamen
tul Instrucţiunii Publice şi al cultelor. Având în vedere dis-
poziţiunile art. 173 al 11 din legea pentru organizarea Minis
terelor şi pe baza art. 20 din aceaş lege, decidem: 

Art. 1, Domnul subsecretar de Stat Aurel Dobrescu, 
Directorul Ministerial al Directoratului Ministerial local din 
Cluj, se autorizează de noi: 

1. A. numi şi înainta personalul serviciului Ministerial 
al Instrucţiunii Publice şi al cultelor, până la gradul de Şef 
de birou inclusiv. 

2. A transfera funcţionarii administrativi dela o locali
tate Ia alta în circumscripţiunea sa, în interes de serviciu 
sau după cerere. Numirile, înaintările şi transferările se vor, 
face cu respectarea diSpoziţiunilor legii Statutului Funcţionari
lor Publici şi a regulamentului ei de aplicare. 

3. A acorda concedii tuturor funcţionarilor administrativi 
din circumscripţiunea .acelui Directorat în conformitate cu 
legea Statutului Funcţionarilor Publici şi a le aplica pedepsele 
disciplinare prevăzute la punctul 1 şi 2 de sub art. 21 din 
acea lege. Pentru învăţământul primar al Statului, a) A aproba 
numiri de învăţători cu titlu provizoriu. A aproba detaşările 
în regiune. A aproba transferările în regiune. A face propu
neri pentru numiri cu tiilu definitiv. A aproba concedii până 
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la 6 luni, fără art. 159. A propune bugetul învăţământului 
din regiune, b) A face propuneri Ministeriului pentru creaţi-
uni noi de şcoli şi posturi. A aproba orarii. A numi director 
cu delegaţii până la aprobarea Ministerului, c) A face adrese 
mulţumiri învăţătorilor şi profesorilor merituoşi. 

Pentru învăţământul Secundar, Normal, Seminarial şi 
Profesional al Statului, a) A semna diplomele de bacalaureat, 
de absolvirea şcoalelor normale şi seminarii, a şcoalelor co
merciale gr. 11 şi al şcoalelor profesionale gr. 1 şi 2 meserii 
şi menaj, b) A aproba dispense de vârsta pentru elevi. A 
aproba trecerea elevilor dela un liceu la altul în cursul anu
lui în condiţiunile regulamentului, c) A face detaşări în in
teriorul regiunii afară de cei din Capitală. A acorda concedii 
până la 6 luni într'un an pentru boală, interese familiare 
fără plată, d) A aplica pedepse, observaţii, avertisment confi
denţial şi public, amendă până la 10 zile. e) A elimina elevii 
din şcoală pe un an. f) A ordonanţa salariile şi indemnizaţiile 
şefilor de serviciu, g) A distribui cercetările intre inspectorii 
regiunii după competenţă. A. rezolva cele ce întră în compe
tenţă sa şi a înainta- celelalte Ministerului. 17. A aproba 
excursiile în ţară mai mari de 10 zile. Pentru învăţământul 
particular Culte şi arte. a) A numi comisiile conform art. 
80—81 din reguiament. A delega în caz de nevoie, preşedin
tele dela examenul de absolvire de curs primar (art. 65) . A 
numi delegaţi speciali la examenele particulare după caz (art. 
81 logo) A aplica avertismentul al 2 şcoalei conform art. 85 
din lege. b) A primi jurământul membrilor corpului didactic 
titular din învăţământul secundar - particular şi confesional 
(art. 21 lege). A aplica avertismentul public şi amenda (art. 
88 lit. b şi c). A dispune procedura conform art. 91 din lege, 
exceptându-se pedeapsa dela art. 88 lit. c. A ridica autori-
zaţiunaa dela o lună până la un an (art. 88 lit. b. Suspen
darea unui membru al corpului didactic conform art. 92 din 
legea c) A aplica art. 177 litera o. regulament, faţă cu elevii 
particulari. Pentru elevii din şcoalele cu şi fără drept de pub
licitate, aplicând aceaşi procedură disciplinară ca la stat d). 
A ordona inspecţii şi anchete pentru instituţiile şi funcţionarii 
Pendinte de culte şi arte conform legilor lor organice. 

Art. 11. Domnul Secretar General precum şi Domnii 
Directori respectivi de învăţământ sunt însărcinaţi cu adu-



cerea la indeplinire a prezentei deciziuni. Dată azi la 3 Mar
tie 1930 Ministerul N. Costăcescu. 

II. Deciziune, Noi Ministru Secretar de Stat la departa
mentul Instrucţiunii Publice şi al cultelor: Având în vedere 
dispoziţiunile din lege art. 179 punctul e. pentru organizarea 
Ministerelor: Decidem: 

Art. 1. Domnilor şefi ai serviciilor ministeriale ai Ins
trucţiunii Publice şi ai cultelor de pe lângă Directoratul 
Ministerial local, li se delegă de noi, respectiv le vin în 
temeiul legilor organice ale învăţământelor de diierite grade, 
următoarele atribuţiuni: a) Semnarea şi expediarea pe răs
punderea lor personală, a corespondentei curente, a servi
ciului Ministerial al instrucţiunii publice şi al cultelor: b) 
Mandatarea salariilor funcţionarilor, precum şi a cheltuielelor 
materiale prevăzute în ordonanţele de delegaţie în limita fon
durilor delegate. Mandatarea cheltuielelor se va face cu res
pectarea normelor prevăzute de legea Contabilităţii Publice, 
c) Pot ţine licitaţii şi păstra garanţiile cerute de lege. 

2. Pentru învăţământul primar al Statului, a) Centrali
zarea tuturor datelor statistice referitoare la obligativităţi. 
Controlarea aplicării obligativităţii inaintând Ministerului ra
poarte şi situaţii. Alcătuirea Statelor personale ale membrilor 
corpului didactic din regiune, în dublu exemplar, inaintând 
unul la Minister, b) Transferările în regiune. Propunerile 
pentru numirea comisiunilor de examene de definitivat şi îna
intare. Alcătuirea tablourilor de numiri, detaşări, transferări 
definitivat .şi înaintare, alcătuirea bugetului învăţământului 
din regiune. Acordarea concediilor până Ia 3 luni fără art. 
139. c) Semnarea tuturor certificatelor şi diplomelor de ab
solvire. Alcătuirea tablourilor de creaţiuni de posturi şi şcoli. 
Alcătuirea orariilor după cum a prevăzut în legi şi regula
mente. Aprobările listelor de cărţi prezentate de direcţiunile 
şcolare, d) Propunerile de numire a subrevizorilor şi revi
zorilor alcătuirea tablourilor pentru numirea directorilor. 
Numirea personalului de serviciu, conform prevederilor legii 
şi regulamentului, e) Controlarea introducerii manualelor di
dactică în şcoli, f) Verificarea gestiunii comitetelor şcolare, 
comunale şi judeţene şi comunicarea rezultatului Ministerului 
respectiv Casei şcoalelor, pentru toate şcoalele din regiune. 

3. Pentru învăţământul Secundar, Normal, Seminarial 



profesional şi comercial al Statului, a) Desemnarea institutorului 
dela comisia examenului de admitere în cl. 1-a de liceu. Nu
mirea comisiilor pentru examenele de admitere în cl. 4 de 
liceu, şcoală profesională gr. II, şcoală comercială gr. II, 
şcoală normală şi seminarii, Aprobarea liberării duplicatelor. 
Numirea comisiunilor pentru examenele de diplomă la şcoa-
lele profesionale gr. 11, ş i superioare de meserii. Rezolvarea 
corespondenţei referitoare Ia situaţiile elevilor. Aprobarea 
burselor, b) numirea de suplinitori (pentru măiestrii şcoalelor 
speciale se cere şi avizul inspectoratului de specialitate) Acor
darea de ore de complectare şi suplimentare. Acordarea con
cediilor până la 3 luni pe an, fără plata suplinitorului, c) 
Aprobarea orariilor. Propuneri pentru înfiinţări şi desfiinţări 
de -şcoli, de clase, de catedre (posturi) şi de internate, d) 
propuneri de d.rectori. Numirea diriginţilor. Rezolvarea cores
pondenţei referitor la degradările directorilor. Numirea perso
nalului administrativ şi pedagogic al şcoalelor şi internatelor. 
Numirea medicilor suplinitori, e) Aplicarea art. 252 din regu
lament Lit. f. g. relativ la disciplina elevilor, f) Controlul şi 
aprobarea listelor de cărţi didactice prezentate de şcoli, g) 
Ordonanţarea salariilor corpului didactic din regiune, idem a 
materialelor, în limita delegaţlunii şi a tablourilor trimise 
de Minister. Reţineri pentru absenţe şi servicii neindeplinite. 
h) Facerea controlului în limita delegaţiunilor date de Minis
ter, i) Verificarea bugetelor pregătite de şcoli şi totalizarea 
lor şi al cătuirea gestiunii comitetelor şcolare şi a terenurilor 
şcoalelor normale şi seminariilor. Aprobarea excursiilor până 
la io zile. Controlarea de comenzi dela şcoalele profesionale 
şi meserii, pe baza raportului inspectoratului de specialitate. 
Ţinerea în evidentă a statelor personale, trimiţând un exem
plar Ministeriului. Tot aşa şi pentru statistică, pentru în
văţământul particular pentru culte fi arte a) aprobarea 
pentru examene din şcoalele primare particulare, conform art. 
53, 54 şi 56 din lege. Fixarea taxei globale pentru examenele 
dela şcoalele secundare particulare fără drept de publicitate, 
conform art. 51 din lege. Vizarea certificatelor conform art. 
68 din lege. Revizuirea matricolelor şcolare (art. 85) înscri
erea elevilor la examenele particulare de 2 clase. Numirea 
comisiunilor de examene particulare (art. 170 171 şi 190 Re-
9ul.) b) Autorizarea profesorilor şi învăţătorilor suplinitori 



(cetăţeni români) cu diplomă din ţară, cu condiţia că o ca
tedră nu poată fi suplinită mai mult de 3 ani c.) examinarea 
cererilor pentru autorizarea de deschidere de şcoli şi pentru 
conferirea dreptului de publicitate (art. 11, 63 şi 64) Numirea 
comisiei medicale pentru cercetarea localului de şcoală Art. 
18 din lege. d) aplicarea pedepsei avertismentului confiden
ţial (art. 88 Lit. a) e) Aplicarea art. 177 Lit. c. din regulament 
faţă cu elevii particulari, aplicând pentru elevii din şcoalele 
cu şi fără drept de publicitate, aceaşi procedură disciplinară 
ca la Stat. f) Inspecţia generală pentru culte şi arte. 

Art. II. Domnilor Revizori şcolari li se delegă respectiv 
la revin în baza legii învăţământului primar şi particular ur
mătoarele atribuţiuni. — 1. Pentru învăţământul primar al 
Statului, a) Centralizarea datelor referitoare la recensământ 
urmărirea aplicărei obligativităţii şi înaintarea organelor şco
lare ierarchice, toate datele referitoare la obligativitatea şi 
nevoile învăţământului. Alcătuirea circumscripţiilor şcolare şi 
prezidarea sau numirea delegaţiilor la examenul de absolvire 
şi a adulţilor şi tot ce este prevăzut în legea organică la 
acest capitol. Acordarea dispenselor de vârstă şi de cercetarea 
cursurilor ce erau rezervate Ministerului, b) Numirea de 
suplinitori. Alcătuirea tablourilor pentru examenele de defini
tivat. Acordarea concediilor până la 15 zile. Propuneri Ins
pectoratului de pensionări pentru limită de vârstă şi facerea 
tuturor lucrărilor referitoare la personalul prevăzut în lege. 
Alcătuirea bugetului învăţământului din judeţ, c) Propuneri 
de toate creaţiunile şi desfiinţările şcolare cătrâ Inspectorat, 
precum şi modificările de orarii cu caracter regional, d) Se
sizarea Şefului de serviciu al învăţământului făcând propu
neri relativ Ia numirea de directori şcolari. 2. Pentru învăţă
mântul particular, a) Pronunţarea asupra amenzilor, conform 
art. 50 din lege. Vizarea certificatelor elevilor (art. 68) Revi
zuirea matricolelor şcolare (art. 67). b) Primirea Jurământului 
membrilor din corpul didactic primar particular şi confesional. 

Art. III. Domnii subrevizori şcolari vor controla aplicarea 
obligativităţii luând parte la cursurile şi examenele adulţilor 
şi controlând învăţământul din circumscripţie. Vor participa 
la cercurile culturale. 

Art. IV. Domnilor Directori de şcoli li se delegă respec
tiv Ie revin în baza legilor următearele atribuţiuni : 1. Pentru 



învăţământul Primar al Statului, a) facerea tuturor lucrărilor 
referitoare la obligativitatea conform legii şi regulamentului, 
b) propuneri către revizorate relativ la înfiinţarea de posturi 
clase, şcoli, c) Sesizează Ministerul dacă în manualele didac
tice introduse constată erori. 2. Pentru învăţământul Normal, 
Secundar, Semînarial, Profesional şi: Comercial al Sfatului, a) 
înscrierile. Numirea comisiilor de admitere în cl. 1-a (art. 46 
din regulament:) idem pentru şcoalele comerciale şi profesi
onale (când se ţin examene) Aprobarea examenelor de dife
renţă conf. cap. 11 din regulament.) Complectarea comisiunii 
de capacitate a normaliştilor. b) Aprobarea de concedii până 
la 5 zile infr'un an. c) numirea, revocarea şi înlocuirea per
sonalului de serviciu a şcoalelorşi internatelor, d) Eliminarea 
elevilor (conform art. 252 din regulament a. c. e) exercită 
atribuţiunile de control fixate de legile şi regulamentele şco
lare f) Pregătirea bugetului şcoalei, controlarea sub a lor 
răspundere, a situaţiilor şi drepturilor profesorilor, g) Pri
mirea Jurământului noilor numiţi, aprobarea excursiunilor de 
5 zile. 3 Pentru învăţământul Particular, a) înscrierile elevi
lor din şcoalele cu şi fără drept de publicitate. înscrierea 
elevilor particulari conform regulamentului, b) Administrarea 
şcoalelor conform regulamentului. Organizarea examenelor de 
clasă şi examenelor particulare conform regulamentului. 

Art. V. In caz de absenţă sau impedecare a şefilor de 
serviciu atribuţiunile acestora vor f| executate de şefii de 
secţie şi anume de fiecare în parte ce-I priveşte. 

Art.„ VI. Domnul'Secretar General precum şi D-nii direc
tori de învăţământ respectivi sunt însărcinaţi cu executarea 
acestei Deciziuni. Dată azi 3 Martie 1930. Ministru N. 
Costăchescu. 

Revigoratul. 



D i v e r s e . 

Pastele 
— Diferite obiceiuri. — 

Ghristos a înviat! 
Adevărat c'a înviat! 
Cu aceste cuvinte îmbucurătoare se întâmpină azi lumea 

creştină, după pocăinţa postului mare. Fiecare creştin bun se 
bucură de aceasta zi. 

«Aceasta este ziua,care a făcut-o Domnul să ne bucurăm 
şi să ne veselim într'ânsa», se cântă în toate bisericile creş
tine care cânt de veselie îţi veseleşte sufletul şi'ţi înalţă cu
getele. Bucurie în inimi şi veselie în natură. E foarte potrivit 
că Pastele se serbează primăvara. In inimi învie credinţa, se 
întăreşte iubirea şi vârtutea, iar în natură învie plantele, pa
serile se veselesc cu cântări, cerul e limpede, aierul mai dulce 
ca alta-dată. Totalitatea simţeşte că acum se serbează Pas
tele îrumăase. 

Dintre toate sărbătorile religiunei creştine Pastele sunt 
celea mai însemnate. Azi învie fiul lui Dzeu. Azi se inaugu
rează printr'un act glorios nemurirea spiritului. 

In secolii pr.'mi ai creştinătăţii Pastile se serbau cu sgo-
mot mare şi cu o bucurie nemărjinită. Se începsa în zori de 
zi cultul divin care ţinea o săptămână întreagă. După termi
narea cultului divin preoţii spuneau ascultătorilor istorioare 
şi anecdote încât aceia isbucneau în aplauze şi rîsete. Se 
sfinţeau tot felul de bucate, cu cari se ospătau. Clopotele 
sunau ne'ncetat, era o bucurie generală. Acestea datini mai 
târziu au degenerat în abuz şi biserica a fost silită a reduce 
sărbătorile Pastele la trei zile. 

In biserica orientală şi azi sunt multe din aceste datini 
vechi Aşa e «prinosul». Tot omul mai cu stare face din grâu 
curat o pâine mare împletită care se numeşte prinos. După 
terminarea cultului divin, cam de comun în dosul bisericei 
întind mese, învită pe rudenii şi pe săraci şi-i ospăta. Preotul 
sfinţeşte prinosul şi toată masa — şi apoi se veselesc până 



de cu seară. In multe locuri e obiceiul de întâia zi — toată 
ziua trag clopotele şi bat toaca Toţi se veselesc şi grijesc ca 
nici o fiinţă din sat să nu aibă mâhnire în ziua bucuriei. A 
doua zi apoi se continuă veselia cu «vergelul» la cutare casă 
în sat. 

Mai însemnate datini dela Paşti sunt: ouăle roşii şi 
sărutarea. 

In casa bogată ca şi în coliba săracă la Paşti se roşesc 
ouă, se împart între cunoscuţi şi mai ales între copii, ca sem
ne de bucurie. 

Roşirea ouelor a fost datină şi la vechii Romani, şi 
istoricul Aelius Lambrigius despre originea acestei datini scrie 
următoarele: 

Când s'a născut Marcu Aureliu, mama sa a ordonat a 
se observa toate cele ce se întâmplă pe lângă casă şi fami
lie, ca din aceste semne să se poată profeţi viitorul noului 
născut. 

S'a aflat că o găină a ouat un ou cu pete roşii, încât 
era mai fot roşu. Au^urii din aceasta au profeţit că noul năs
cut va ajunge Ia domnire. Mama sa a ţinut în secret aceasta 
profeţire, până când Marcu Aureliu în adevăr a devenit Dom
nul marelui Imperiu Roman. Şi aşa oul roşu, la Romanii vechi 
însemna: domnirea. 

Creştinismul a comunisat aceasta veche datină păgână ; 
şi înseamnă domnirea vârtuţii, a simţului religios asupra pă
catului şi asupra pasiunilor răutăcioase. Azi reînvie vârtutea, 
spiritul domneşte şi pasiunile rele se topesc, «precum se to
peşte ceară de faţa focului«. Culoarea roşie înseamnă totodată 
şi bucurie şi fericire. De aici se zice despre înamoraţi, că văd 
viaţa în colori de roze, adecă roşiu. 

Un obiceiu istoric e Ia Paşti, în familie şi la intimi cu
noscuţi a se săruta. Aceasta datină delicată înseamnă : iubirea 
şi asigurarea bunei armonii în viitor şi dincolo de mormânt 
şi se reduce la înviere. Se zice că cei ce se sărută la Paşti 
se întâlnesc pe cealaltă lume. La poporul Român aceasta e o 
credinţă firmă. Când ies din biserică se sărută toate neamu
rile şi prietenii, crezând, că vor învia, şi doresc şi atunci a 
se întâlni. 

In acest obiceiu este multă logică. O sărutare de la o 
fiinţă gingaşă ce o iubim, ne înalţă sufletul de pe pământ — 



ne deschide uşa raiului şi în aceasta lume trecătoare. Să ne 
îmbrăţişăm cu simţăminte curate, în aceasta zi de bucurie, şi 
să trimitem o sărutare semnificativă la toţi cari ne iubesc. 

Azi când ne bucurăm de triumful nemuririi, care ne asi
gură o viată spirituală fericită, să conlucrăm cu puteri unite, 
cu simţăminte curate, ca să re'nvie în viaţa socială buna ar
monie, între spirite simpatia frăţească, se re'nvie vârfutea 
străbună. 

Atunci vom gusta o bucurie deplină. 
Şi până ce din biserici să 'nalţă cântul de bucurie şi 

veselie: «Aceasta este ziua, care a făcut-o Domnul să ne bu
curăm şi să ne veselim întrânsa», din toată inima să ne ră
sune ca echo general cântul poetului Sion: 

Te opreşte , sfinte soare 
F ă mai lungă aceasta zi 
Fă-o mai strălucitoa> e 
Fă-o a ne veseli 
F ă ca să se ţină 'n min te 
Că l i o m â n u l a 'nviat 
Că de astăzi 'na in te 
Via ţa lui s'a 'n temeiat 

Crasna, la 31 Martie 1930. 
D. Iepuveanii. 

dir. scol. 

Legea pentru apărarea liniştei şi 
creditului tării. 

— Promulgată la î Aprilie No. 1127, şi publ. în «Monitorul 
Oficial« No. 75. — 

Art. 1. — S e vor pedepsi cu închisoare corecţională dela 3 
luni până la 2 ani, toţi acei cari vor fi răspândit în public prin 
bublicaţiuni, broşuri, ziare, circulari, afişe sau vor fi colportat 
prin yiu graiu fapte neadevărate- de natură a produce pa
nică sau de a turbura siguranţa Statului, ordinea publică sau 
liniştea cetăţenilor. 

Când răspândirea în public a faptelor neadevărate prin 
mijloacele arătate mai sus ar putea atinge încrederea în cre
ditul Statului, al instituţiunilor de credit garantat de Stat, pre-



cum şi al instituţiuhilor de credit particular, sau va îi prici
nuit un pericol sau o turburare pentru creditul public şi 
privat, pedeapsa va îi dela 6 luni la 3 ani închisoare corec
ţională. 

Art. II. — Se vor pedepsi cu închisoare corecţională dela 
un an până la 3 ani toţi acei ce vor fi adus cunoştinţei pu
blice acte sau fapte privitoare la interese superioare de Stat, 
secrete, prin natura lor s'au declarate astfel de lege. 

Când divulgarea actelor sau faptelor arătate mai sus se 
va săvârşi de înşişi cei însărcinaţi cu păstrarea lor, pedeapsa 
va fi maximum închisorii corecţionale. 

Art. III. — judecarea acestor delicte se va face de tribu
nalele corecţionale în prima instanţă. 

Procesele se vor judeca de urgenţă şi cu precădere 
înaintea tuturor celorlalte procese. 

In t o a t e c a z u r i l e , u r m ă r i r e a a c e l o r cari au s ă v â r ş i t 
v r e u n u l din d e l i c t e l e p e d e p s i t e d e a c e a s t a l e g e , nu s e v a 
p u t e a î n c e p e d e c â t din in i ţ iat iva s a u c u a p r o b a r e a u n u i a din 
şef i i d e p a r t a m e n t e l o r a l e c ă r o r i n t e r e s e aii f o s t l e z a t e . 

Art. IV. — Acţiunea publică şi cea privată privitoare la 
infracţiunile prevăzute mai sus se prescriu după un an dela 
săvârşirea lor. 

Procesele se vor judeca de urgenţă şi cu precădere îna
intea tuturor celorlalte procese. 

Nouile monede divizionare 
Noile monede de 5 şi 20 Lei au fost puse în circulaţie. 

Ele au o înfăţişare şi o execuţie frumoasă, purtând ambele 
pe faţă efigia Regelui Mihai I. Pe cealaltă faţă însă, piesele 
de 5 îei au stema ţării, iar cele de 20 lei o horă formală din 
patru ţărance, simbol al unirii tuturor provinciilor româneşti. 

Piesele de 5 lei au diametru de 21 mm. şi 3.5 grame greu
tate, iar cele de 20 lei un diametru de 27 mm. şi 7.4 grame 
greutate. Marginea amândurora este zimţuită, iar culoare gal
benă arămie. 

Odată cu punerea în circulaţie a nouilor monede metalice 
Banca Naţională a României şi sucursalele ei din întreagă 
ţară vor începe retragerea din circulaţie a biletelor de 5 şi 
20 lei- Retragerea însă se va face treptat, aşa că aceste bi
lete, rămân valabile. 



Pagina Humorului. 
Toţi cetitorii noştri, cari doresc să colaboreze la aceasta pa

gină, cu material potrivit (preferabil din domenhd nostru dăscălesc) 
să înainteze corespondenţa timbrată în regidă, pe adresa: Dl. 
Vili;/ I. Mancioc. Snrtluc. Cu menţiunea : „Pentru Humor". 

* 

Motivul. 
— Erau două mere pe bufet, Fănel! Cum se face că 

acum e numai unul ? 
— E numai unul f i indcă. . . ălalt era mai mare! 

# 

Urmează. 
— Mamă, îngerii poartă pantaloni? 
— Auzi întrebare! Cum o să poarte pantaloni?! Dar de 

ce mă 'ntrebi asta ? 
— Fiindcă tata pune totdeauna câte un nasture de pan

taloni în căldăruşe, când vine popa cu b o t e z u l ! . . . 
* 

Sine crescut. 
învăţătorul: Ia spune tu Fănel, ce fac oamenii cu carnea 

animalelor ? 
— O mănâncă! 
— Dar cu oasele? 
— Le pun pe marginea farfuriei.. . 

* 
Altă căciulă. 

— Prea puţină dulceaţă îmi dai mamă ! 
— Nu e pentru tine. E pentru Costel! 
— Vai, ce multă dulceaţă îi dai! 

* 
Metod. 

— . . . Şi de ce mă rogi tu puişorule, să pun mâna pe 
câinele ăsta ? 

— Vreau să ştiu dacă muşcă ! . . , Villy. 
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Ş T I R I . Ş T I R I . 

— Organizarea învăţământului în regluunea Cluj. 
In vederea aplicării legii noui adminis t ra t ive , Ministerul Ins t ruc
ţ iunii a făcut următoare le numir i în reg iunea C l u j : 

Şeful serviciului: d. Dr . Valeriu Seni. 
Inspectori secundari: d. Mihai Şerban, şef al secţiei secun 

dare şi inspector pen t ru judeţe le Cluj şi Someş ; Traian Gherman 
pent ru învă ţământu l normal şi seminar ia l ; Silviu Jeposu la secţia 
cultelor şi ar telor ş i ' învăţ , conîes. şi pa r t i cu l a r ; II ie Cristea 
pen t ru judeţe le Târnăva-Mică, Tâ rnava Mare, Mureş şi F ă g ă r a ş ; 
Aitgustin Cosma pen t ru judeţele Sălaj, Satu-Mare, Maramureş şi 
B i s t r i ţ a ; Zahnrie Gherman pen t ru judeţele Sibiu, Alba, Hune
doara şi T u r d a şi Nicolae Baboaie pen t ru judeţele Tre iscaune , 
Odorhei , Ciuc şi Braşov. 

Inspector general primar: d. Traian Şuteu. 
Şeful secţiei înv. primar şi inspector şcol. p r i m a r ; Const . 

Iencica . 
Inspectori primari: dd . Pompiliu Dan pent ru învă ţământu l 

confes. şi part icular din reg iunea î n t r e a g ă ; Nicolae Nistor p en t ru 
jud. Turda , Someş şi N ă s ă u d ; P. Petrescu pen t ru jud. Sibiu, 
Târnăva-Mică şi A l b a ; C. Stan pen t ru jud. Făgă raş , T â r n a v a 
Mare şi H u n e d o a r a ; N. Lateş pen t ru judeţelele Mureş şi Odor
hei ; D . Mareea pen t ru jud. Ciuc Başov şi Tre iscaune . 

— Delegaţii de sub revizori în judeţul Sălaj. P r in 
deciziunea dlui Minis tru al Ins t ruc ţ iun i No. 49.583 din 2 Apr i 
lie 1930, se deleagă pe ziua de 1 Apri l ie a. c. în jud. Sălaj ca 
subrev izo r i : dd. loan Codreanu de cance la r ie ; Ioan Batiu. 
Alexandru Pop şi Gregor iu Dobocan în control . Să fia aceste 
numir i spre binele învă ţământu lu i . 

Morţii noştri 
— f Grigoriu Lucăcel, înv. în Orţi ţa, decedat în 24 

Dec. a. n . 
Cu Grigoriu Lucăcel d i spare u n u l d in t re mul ţ i i anonimii , 

care t rece în viaţa veşnică, a tunci când vii torul îi su râdea în 
faţă, iar năzuinţe le vibrau d e ascesiune căt ră ideal. 

Născut în comuna Someş-Odorheiu, a copilărit în mijlocul 
vieţii pa t r ia rchale dela ţară, pen t ru a pe t rece cei mai frumoşi 
ani ai vieţii lui în in ternatu l şcoalei Normale din Zălau. F i r e 
espansivă , voinţă perseverantă , punctua l i ta te exemplară . 

Grigor iu Lucăcel a fost unu l d in t r e absolvenţi i cei mai 



valoroşi ai promoţiei 1929, cti care se pOate mândr i şcoala Normală 
clin localitate. 

Suflet candid, cicatrizat de o fire binevoitoare, fascina pe 
micii copilaşi, în susfletul cărora avea să impr ime în toată acti
vi tatea sa cerinţi le veacului acestuia şi să contr ibue cu o iut imă 
par te la edificiul ţării noastre . 

El avea menirea de a cult iva pe un loc profanat p lanta 
sfântă a fericirii oamenijor. Moartea nemiloasă se coboară sfi
oasă în noaptea anului nou, răpind di a mijlocul nost ru aceasta 
floare ofilită de calvarul vieţii pen t ru a o înălţa în 'sferele eterice 
ale veşniciei, după suferinţe vrednice de paginile apocalipsului 

• El a lăsat în inima celor cari Iau cunoscut , imaginea fidelă 
a einstei, onoarei şi a prieteniei . 

Moare în urma unui s impton de apendicita, atunci când 
întreaga suflare omenească privea nostalgic, cătră u n an care s'a 
scurs, câut&nd a se resemna prezentului şi a reda speranţă vii
torului . 

Ajuns în pragul viieţii pe care o savura cu o impres iuue 
uimitoare, el, nădejdea unor părinţi t rudi ţ i , moare , cauzându-le 
părinţi lor o dure re mare, iar şcoala pierde în el un fanatic al 
dreptăţ i i şi al datoriei. Deaceia noi cari l-am cunoscut , cu inima 
însângerândă , depunem pe mormântul proaspăt al scumpului 
nostu coleg o lacrimă fierbinte. 

Imaginea Ini va fi pu ru rea vie în sufletele noastre , iar chi
pul lui o pioasă amint i re . 

Dumnezeu să-i aşeze sufletul lui. unde toţi sfinţii şi drepţ i i 
se odihnesc. 

După „Meseşul*. 

— Viorica Cioban, învăţătoare, a decedat la 2 Apri l ie 
a. c. după lungi şi grele suferinţe în Casa părintească "din Să-
căşeni, în cea mai fragedă vârs tă . 

Decedata t e rminând şcoala normală din Cluj ca una d in t re 
cele mai bune eleve, în toamna an. 1926 îşi începe cariera la 
şcoala primară de stat din Bălan cu sufletul plin de avânt şi cu 
dor şi cu dragoste de viaţă şi muncă. Dar puţ in i-a fost dat să 
se bucure de idealurile cu cari îşi împodobise sufletul. In scur t , 
t imp o boală crudă de plămâni îi taie avântu l şi o sileşte să pă
răsească cariera. Zadarnice i-au rămas toate încercări le de re în-
sănătoşare. Dosnodământul t r is t nu s'a pu tu t evita. 
;• — Glieurghe liusii învăţă tor în J a c a decedat în 24 

Martie a. c. repus tot de o boală de plămâni în -vârstă de 54 
ani. A funcţionat în învăţământ peste MO ani ca supl ini tor în 
comunele Stâna, Giumărna, Gălpâia, Brebi şi J a c . Deşi, n 'avea 
pregăt i rea de învăţător, totuşi a dosvoltat o muncă rodnică da
torită mzuinţ i i de aşi însmi cunoşt inţele necesare pe cale auto
didáctica. In baza inspecţiei speciale ce is'a făcut nu de mult, a 
fost propus pent ru numirea de t i tular . 



î nmormân ta rea a ava t loc la 26 'Martie a. c. pe lângă 
asistenţa unui public numeros . Au predicat preoţii G. Câmpeanu 
şi G. Trifu; iar d in t re învăţători au vorbi t Ilie Ariciu şi Mace-
don Olariu cari în cuvinte cuvioase şi-au luat adio dela fostul 
lor coleg. 

Transmi tem îndurera te lor familii sincerile noas t re condolinţe 
iar pe cei morţ i Dumnezeu să-i odihnească în pace. 

— Doi martiri. La începutu l acestei luni s 'au înplini t 
11 ani de când hoardele bolşevici de sub comanda ofiţerului un
gur AVerboczy au ridicat în miez de noapte din locuinţele lor 
pacinice pe neînfricoşaţii noştr i luptă tor i naţionali Dr. loan Cior-
ănş şi Dr. Ioan Bolcoş din Beiuş şi t ranspor tându- i în comuna 
Lunca din apropiere , i-au ucis în cel mai barbar mod, mut'ilănd-i 
cum nu s'a mai pomeni t în istoria secolului al X X - l e a . 

Bra ţe le lor vânjoase au fost tă iate cu săcurea, ochii scoşi 
cu furculiţa şi zeci de înpunsă tur i s 'au văzu t pe corpul lor. 
în t reg barbar ismul asiatic al ungur i lor s'a năpădi t pe corpul a-
cestor doi români reînfricaţi, cari în chinuri le cele mai grozave, 
au fost îngropaţi de vii într 'o g răd ină a unu i locuitor din Lunca . 

An de an cetăţenii şi elevii B'eiuşului au comemorat cu un 
deosebit fast mart irajul acestor doi mart i r i ai neamului nostru 
Aşa şi î n ' a n u l acesta bunii români din Beiuş şi-au înăl ţat r u g a 
lor pen t ru odihna suf le tului-scumpilor noştri Ciordaş şi Bolcaş . 

Ne închinăm şi noi cu suflet înduioşat în faţa memoriei 
Lor şi înăl ţăm o rugă ferbinte pent ru ^odihna sufletelor lor în 
lăcaşuri le drepţi lor . 

— Adunarea învăţători
lo r . Corpul didactic pr imâr 
din jud. Sălaj a ţ inut în Zălari, 
la 23 Mart ie a. c. o adunare 
ext raordinară în Care s'a dis
cutat salarizarea, cu aplicarea 
legii de armonizare , as igurarea 
unui minim de existenta co
respunzător pen t ru învăţători i 
începători şi numiri le în învă
ţământ . Cererile fiind îndrep
tăţi te, t r ebue să fîe luate în 
considerare de că t r e ' factorii 
în d rep t . . 

— O trupă a Teatrului de" 
Vest din Oradea-Mare a d a t 
în oraşul nostru o reprezen
taţie foarte reuşită în ziua de 
2 April ie seara. S'a jucat piesă : 
Omul care a văzut moartea 

de V, Eftimiu. A luat par te 
un publ ic neobicinuit de n -
mer s pent ru oraşul nost ru . 
Oare să fie semn de venirea 
unor v remur i mai bnne ? 

— Inspecţi i . Şcoalele se
cundare din localitate au fost 
inspecta te în ult imul t imp de , 
dl, Insp. Gen. Alex P teancu 
şi dl . In sp . şcol. A. • Cosma, 
(ari s'au ară ta t mul ţumi ţ i de 
cele constata te . 

— C u n u n i e . Dşoara Irina 
' Glnuriţan înv. şi dl. Valeriu 

Matern îşi vor celebra cununia 
la 27 April ie a. c. în biserica 
ort. din Ungura ş . Transmi tem 
trtnorei parechi sincerile noas
t re felicitări. 



— Examenul de definiti
vat a învăţători lor din judeţul 
nos t ru s'a ţ inut In Oradea la 
1 şi zilele u rmătoare a lunii 
April ie. Regre tăm, că nu pu 
tein da informaţiuni, deoarece 
n ' am primit nici o şt ire de
spre el R u g ă m din nou pe 
toţi pretinii acestei reviste să 
ne informeze asupra tu turor 
evenimentelor de interes şco
lar şi cultural , ca şi noi să ne 
pu tem servi cât mai bjne ce
ti torii . 

— Situaţia şcoalelor ro 
mâneşti în Serbia. Scoale 
româneşt i p ropr iu zise nu mai 
există nici în Banatu l Jugo
slav, toate şcoalele fiind de 
stat In satele, u n d e se mai 
menţ ine vechiul dascăl român 
acestuia i se mai pe rmi te să 
explice şi în româneş te copii
lor lecţiunile. Cei mai mulţi 
sunt înlocuiţi de sârbi . Ba 
până şi cu ruşi vrangnel iş t i . 

Despre vre-o executare, mă
car parţiala a convenţiei şco
lare Romano-Jugos lave nici 
pomeneala. 

In asemenea împrejurări ni
velul cul tural al românului din 
Banatu l înstrăinat scade vă
zând cu ochii. El în şcoală, în 
loc să-şi însuşească cel puţ in 
cunoşt inţele e lementare , de a-
bea are t imp, — în cei 6 ani 
de şcoală primară, — să în
ve ţe ceva sârbeşte. 

— La Blaj, cel d intâ iu şi 
maiu vechiu cent ru de cul tură 
naţ ională pen t ru Români i din 
Transi lvania , se fac pregăt i r i 
mari pent ru serbările jubi lare 
ale şeoalelor de-acolo. In colţul 
de către Mitropolie al pieţii se 
va constui un pavilion mare , 
care să servească mâi târz iu 
d rep t Casă cul turală a Blajului. 

— Petrecere în Zălau. 
Societatea cul turală „Sălăgea-
na" , a s tudenţi lor univ. din 
Cluj, aranjează în ziua de 22 
Apri l ie a. c. (a treia zi de 
Paşti) ora 9 seara o pet recere 
în sala teatrului orăşănesc din 
Zălau, precedată de un pro
gram artist ic, care se va exe
cuta la ora 4 p m. Veni tul 
curat este destinat, pen t ru bu
stul marelui Simion Barnu ţ iu , 
care se va desvăli în ziua de 
28 Mai a. c, în Şimleu. 

— Birou de informaţiuni 
în Bucureşti. Dl Iuliu Crişan 
subdir . la Min. Ins t r . în pen
sie, ne încunoşt intează, că a 
deschis un birou de informa
ţiuni în Bucureş t i , Str . Nis t ru 
No. 8, care va sta la dispo
ziţia tu turor , cari au chesti
uni de resolvat în Bucureş t i , 
contra unei remunera ţ i i mo
deste. 



In această parte a revistei se vor publica toate 
ordonanţele şi circularele autorităţilor şcolare su
perioare. Datorinţa directorilor şi a conducătorilor 
autorităţilor şcolare subalterne este, ca îndată după 
primirea revistei, să le înregistreze şi execute con-' 

şiiincios, în cel mai scurt timp. 

Revizoratul şcolar al judeţului Sălaj. 

Np. 781 — 1930. — Zălau, la 12 Martie 1930. — Instruc
ţiuni la sistemizarea posturilor noui. — In legătură cu .ordiriu! 
nostru No. 2634 — 1930, publicat în revista oficială Şcoala 
Noastră No. 1 7 - 1 8 din anul 1926 comunicăm mai jos în copie 
Ord. On. Directorat Ministerial Serviciul Instrucţiunii, şi al 
Cultelor Cluj. No. 7174-1930 spre conformare. Românja 
Directoratul Ministerial IV. Serviciul Instrucţiunii şi al Cul
telor Cluj No. 7174—1930, Cluj 27 Februarie 1930. Domnule 
Revizor, Mereu ne sosesc petiţii dela Revizoratele sau Comi
tetele şcolare şi scoale primare pentru înfiinţarea de scoale, 
şi noi posturi de învăţători, în care nu ţin seamă de con-
diţiunile puse şi de termenul fixat de Artic. 117 din Re
gulamentul pentru aplicarea Legei învăţământului primar al 
Statului. Aceste propuneri necomplecte sau făcute în afară de 
termen pe lângă că, nu se pot resolvi, mai îngreunează munca 
noastră şi ne sileşte la o muncă zadarnică atunci, când şi 
altfel avem de rezolvit atâtea probleme. In art. de mai sus 
se spune clar că, înfiinţarea de şcoală şi noi posturi de în
văţători se decide de onoratul Minister al Instrucţiunii şi al 
cultelor, unde vor îi înaintate actele necesare până la dala 
de 1 Junie- Ministerul apoi întocmeşte tabloul definitiv al 
noilor creaţiuni, conform art. 164 din lege. Deoarece Legea 
trebuie respectată şi pentru ca să putem introduce un sistem 
uniform în toate chestiunile similare, Vă rugăm, să binevoiţi 
a dispune că, până la sfârşitul lunei Aprilie a fiecărui an; să 
ne sosească Tabloul de noile creaţiuni şcolare pentru anul 
şcolar ce urmează. Tabloul va consta din două părţi, prima 



despre înfiinţarea de şcoală nouă, şi a doua: înfiinţarea de 
posturi noi. Fiecare poziţie din tablou va fi motivată şi do
vedită cu acte, din care să reiasă următoarele: 1. Tabloul 
nominal al elevilor din comună dintre 7—16 ani obligaţi la 
şcoală, adecă: 5—7 ani, când e vorbă de grădină de copii 
mici. Trecând o rubrică în tablou, din care se poate vedea 
distanţa dela şcoală în Km-rrii, dela care locuieşte elevul. 2. 
Câte posturi i-şi are şcoală? Dacă în comună există mai 
multe scoale, numărul posturilor la fiecare, şi cum a fost 
impopulată fiecare şcoală în anul şcolar prezent. 4. Cum s'a 
îngrijit despre aşezarea şcoalei ? Dacă comuna sau o aha 
Autoritate şi-a luat obligaţiunea pentru aşezarea ei, pentru 
mobilierul necesar şi cheltuielele materiale ? 5. Ce sarcini 
vor cădea asupra Staului cu noua creaţiune solicitată ? 6. 
Alte eventuale dovezi şi motive, cari sprijinesc încuviinţarea 
cererei şi în fine .* 7. Hotărârea Comitetului şcolar, Procesul 
Verbal în copie. Cererile bine motivate în decursul lunei Maiu 
le vom înainta Onoratului Minister, cu propunerile noastre. 
Acelor cereri din cari vor lipsi datele acestea nu le vom putea da 
curs. Director Ministerial Indescifrabil, Inspector şef. Dr. E. 
Orban. 

No. 803 —1930 — Zălau, la 25 Martie 1630. — Examenul 
de înaintare la grad II. — In conformitate cu ordinul Onor. 
Directorat Ministerial Cluj, No. 7408 • 1930, comunicăm în co
pie decizia No. 27800 din 24 Februarie 1930, cu privire la 
examenul de înaintare pe loc gr. II. al învăţătorilor cu 3 
ani de funcţionare cu titlul definitiv, care va avea loc cu 
începerea dela 1 Martie 1931; punând în vedere învăţătorilor 
cari îndeplinesc condiţiunile cerute de art. 119 din lege să 
facă în termen legal cererea spre a li se putea face inspecţia 
specială. Copia : după deciziunea No- 27.800 din 24 Februarie 
1930. Deciziune. Noi Ministru Secretar de Stat la departamen
tul Instrucţiunii Publice şi al Cultelor, Având în vedere dis-
pozitiunile art. 119 din legea învăţământului primar. Decidem: 
Art. I. Exemenul de înaintare pe loc la gr. II. almembrilor 
corpului didactic primar, cu 3 ani de funcţionare cu titlul 
definitiv.se va ţinea cu inceperea dela 1 Martie 1931. Pentru 
a fi inscrişi a depune acest examen, doritorii vor face cereri 
cu cel puţin un an inainte, la Directoratele regionale pentru 
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a li se face inspecţia specială cerută de lege. Nota inspecţiei 
speriate formând prima medie parţială eliminatorie a exa
menului. Candidaţii vor trebui să dovedească că pedepsele ce 
nu au fost prescrise. Examenul constă din două probe scrise, 
una cu subiect pedagogic sau din Istoria literaturei române, 
iar a doua cu subiect pedagojic sau ştiinţific în legătură cu 
mediul în cari trăiesc învăţătorii; o probă orală asupra luc-
rărei «Educaţiei voinţei» de ]ules Payot în traducere de D-l 
Nicolae Pandelea, şi o probă de practică pedagojică cu elevii 
din ultimii trei ani ai şcoalei primare- Fiecare din acestea 3 
probe este eliminatorie. Numai candidaţii cari vor obţinea 
media 7,50 la fiecare probă, vor fi admişi. Art. II. şi ulti
mul. D-l Director al învăţământului primar, este însărcinat cu 
aducerea la îndeplinire a prezentei deciziuni. Dată astăzi, 24 
Februarie 1930. Ministru N. Costăchescu. 

No. 1113 — 1930. — Taxa de consemnare pmtru efeotele de
puse la Gasa de Depuneri. — Comunicăm mai jos în copie Ord. 
On. Ministerial No. 9725—1930. In baza ordinului On. Dir. Mi
nister al Instrucţiunii No. 3605—1930. Avem onoare a Vă face 
cunoscut, că în conformitate cu dispoziţiunile luate de cătră 
Casa de Depuneri No. 1736 — 1930 cu începere dela 1 Ianuarie 
1930 se percepe o taxă de consemnare de lei 1.80 la mie pe 
an, pentru depozitele în efecte, acte şi orice alte obiecte a-
flate în*conservarea acelei case. Taxa se plăteşte atunci când 
se cere restituirea depozitului. De această taxă sunt scutite 
numai garanţiile definitive ale contabililor şi acelea pentru 
executarea de contracte încheiate cu Statul. Inspector Şef. 
V. Seni. 

No. 1113-1930 . '— Zălau, la 19 Martie 1930. — Se interzice 
afişarea portretelor Miniştrilor în şcoli — Comunicăm mai JOS 
în copie ord. On. Minister al Instrucţiunii No. 27880 — 1930 
spre conformare. — Ordin Circular 8580—1930 Direcţiunea 
Minister Domnule Director, In baza ordinului primit dela d-l 
Secretar General Dr. Al. Borza cu No. 27880—1930. Văjacem 
cunoscut, că Ministerul fiind solicitat din diferite părţi pentru 
a da încuviinţarea de a pune în cancelariile şcolilor portretul 
Ministerului Instrucţiunii Publice şi al Artelor, dorinţa actu
alului Ministru este de a curma acest sistem, care poate fi 
dăunător educaţiunii şcolare. In cancelariile şcolii se vor'pune 



portretele Maiestăţii sale Regelui şi a familiei Regale. Ar fi 
de. dorit să se înfiinţeze şi o galerie de portrete ale foştilor 
profesori şi directori dela şcoala îespectivă precum şi de ale 
cititorilor, cari din averea şi munca lor proprie au contribuit 
la inălţarea şcolilor. Şeful Serviciului Instr. şi al cultelor V. 
Seni. Şeful secţiei A. Şerban. 

No. 1172—1930. — Zălau, la 20 Martie 1930. — Folosirea 
timbrelor speciale — Comunicăm mai jos în copie ord. Onor. 
Minister al Instrucţiunii No. 38, 429—1930 spre conformare. 
Rpmânia Ministrul Instrucţiunii Publice şi al cultelor. Secre
tariatul General Secţia Registraturei Generale şi archive No. 
38429—1930, Bucureşti 17 Martie 1930. Domnule Revizor. 
După cum a-ţi fost incunoştinţat din vreme, pe ziua de 1 

• Ianuarie 1930, a intrat în vigoare aplicarea legii Regiei auto
nome a P. T. T. In conformitate cu aceasta lege, corespondenţa 
oficială care, până Ia acea dată se făcea de oficiile P. T. T. 
pe cale debitară a Ministerelor de care depindeau autorităţile 
respective, cu începere dela 1 Ianuarie 1930 trebuia să se facă 
prin aplicarea unui timbru special şi după un anumit tarif 
special. Cassa autonomă a P. T. T. a îngăduit însă în vede
rea studiilor ce făcea, ca şi dela 1 Ianuarie 1930, până la 1 
April 1930 corespondenţa să se face tot ca şi în trecut, pe 
cale de debitare. Cu incepere însă dela 1 Aprilie 1930, legea 
întră în vigoare irevocabil şi deci conform legii, corespon
denţa va trebui francată cu timbru special şi în conformitate 
cu tariful oficial. Deoarece însă, atât revizoratul cât şi şcoa-
lele primare n'au repartizate fondurile necesare, pentru pro
curarea timbrelor trebuincioase, Ministerul pe baza înţelegerii 
luată cu Direcţia Căssei Autonome a P. T. T. a stabilit ca 
autorităţile şcolare periferice, sa-şi procure timbre pe baza 
de credit. Pentru procurarea timbrelor, se va proceda astfel: 
Atât Revizoratul cât şi fiecare şcoală primară, îşi va procura 
timbrele speciale, trebuincioase dela oficiul poştal local, iar 
în localităţile unde hu sunt oficii poştale, dela factorul postai, 
în schimbul unei adeverinţe de modelul următor: 

ADEVERINŢĂ. 

Subsemnatul în calitate de 
adeveresc, că am primit dela oficiul postai din 
(factorul poştal D-l ) următoarele timbre 



speciale, pentru francarea corespondenţei oficiale şi a căror 
cost, urmează să fie trecut în contul No- 6. al Ministerului 
instrucţiunii Publice şi al Cultelor. 

D-lui Revizor Şcolar al Judeţului S ă l a j . . . 
: bucăţi a 1 lei total — 

« « 2 « « : 
. « « 3 « « . . 

; « « 4 « « 
« « 6 « « ; 

—_ « « 10 « << i— 

Total bucăţi. Total Lei (în cifre şi litere). 
Data 

L. S. 
Predator, Primitor. 
Pentru controlul timbrelor întrebuinţate se vor intocmi 

borderouri lunare, în care se vor trece situaţiile zilnice de 
numărul plicurilor expediate, şi valoarea timbrelor întrebuin
ţate. Borderoul va fi de modelul următor: 

Autoritatea 

BORDEROU 
de 

situaţia timbrelor speciale, pentru francarea corespon
denţei oficiale în cursul lunei 1930. 

Data 
zilei 

N-rul plicurilor 
expediate 

Valoarea tim
brelor aplicate 

Valoarea timbrelor 
rămase în deposit 

la finele lunei 

In condica de expediţie a corespondenţei se va nota 
pentru fiecare plic, valoarea timbrelor aplicate. Mesageriile, 
vor fi depuse la oficiul poştal sau în localităţile unde sunt 
oficii, factorului postai tot contra chitanţă în contul No. 6 ai 
Ministerului Instrucţiunii Publice şi al cultelor. 

Se atrage atenţia tuturor celor ce mânuiesc aceste timbre 
speciale, că ele vor fi întrebuinţate exclusiv, numai pentru 
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îrancarea corespondentei oficiale, cunoscând că cei ce se vor 
abate dela acestea se vor face pasibili de rigorile legii. 

Pentru valoarea timbrului ce trebuie aplicat pe un plic, 
Vă veţi conduce de preţurile fixate prin tariful special al 
Cassei Autonome a P. T. T. şi care s'a inaintat din timp de 
Minister prin inspectoratele şcolare regionale, cu ordinul No-
182662 din Decemvrie 1929. P. Ministru Al. Borza Consilier 
Technic, G. Theodoru. 

No. 1187—1930. — Zălau la 21 Martie 1930. — Exame
nul de definitivat pentru învăţătorii detaşaţi. — Comunicăm mai 
jos în copie ord. Onor. Minister al Instrucţiunii spre confor
mare. România. Ministeriul Instrucţiunii Inspectoratul Regi-
unei III. Cluj. No. 9301 1930 Cluj, la 10 Martie 1930. D-le 
Revizor, Avem onoare a Vă face cunoscut că, Ministerul cu 
ordinul No. 32325 — 1930 a aprobat ca învăţătorii cari urmează 
a se prezenta Ia examenul de definitivat din sesiunea acestui 
an, şi cari funcţionează ca detaşaţi în regiunea D-voastră, 
să depună examenul acesta pe lângă comisiunile, la cari se 
vor repartiza şi învăţătorii titulari din cuprinsul acestei regi
uni : dacă eventual se vor constitui comisiunii pe judeţe 
aceşti învăţători se vor. înscrie la Comisia respectivă, din 
Judeţul unde sunt detaşaţi. Veţi binevoi a dispune să se 
comunice celor în drept. Director Ministerial Indescifrabil, 
Inspector şef, Dr. E. Orban. 

Nr. 1189 — 1930. — învăţătorii ajutori nu au dreptul la 
gradaţie. — Comunicăm mai jos în copie Ord. On. Minister 
spre conformare. «România Directoratul Ministerial IV. Ser
viciul învăţământului şi al Cultelor. Cluj No. 9283—1930. Cluj, 
la 10 Martie 1930. Domnule Revizor, Onoratul Minister cu 
ordinul No. 22589—1930 dispune: întrucât din partea mai 
multor revizorate, s'au inaintat la Minister cereri de învăţă
tori ajutori, numiţi pe baza art. 121 — 122 din actuala lege a 
învăţământului primar, pentru a li se acorda gradaţii de 
vechime, avem onoare a Vă aduce la cunoştinţă că Ministerul 
a dispus ca învăţătorii ajutori numiţi pe baza art. 121 — 122 
din legea învăţământului primar, nu au dreptul la gradaţii, 
orice vechime ar avea, fiind că ei snnt consideraţi ca supli
nitori conform art. 115 din lege, dar au dreptul de a se pre
zenta la examenul de capacitate, după un an de funcţiune cu 



acest titlu. Numai învăţătorii ajutori cu titlul provizoriu nu
miţi pe baza legei vechi, au dreptul la gradaţii. Binevoiţi a 
lua notă şi a comunica organelor de sub ordine, p. Director 
Ministerial Indescifrabil. Inspector Şef. Indescifrabil. 

No. 1412—1930.— Zălau, la 29 Martie 1930. — Lipsurile 
dela catedre nemotivate- a corpului didactic. — Comunicăm mai 
jos în copie ord. On. Directorat Ministerial spre strictă con
formare. Totdeodată punem în vedere direcţiunilor şcolare, 
că în raportul care însoţeşte cererea de concediu să precizeze 
cu date concediile şi absenţele avute de prezent dela începu
tul anului şcolar. România Directoratul Ministerial Serviciul 
învăţământului şi al cultelor. Cluj la 25 Martie 1930. No. 
12154—1930, Domnule Revizor, Vă rugăm să puneţi în vedere 
Direcţiunilor Şcoalelor primare de Stat că, odată cu înaintarea 
statelor de leafă se raporteze şi despre lipsurile nemotjvate 
ale membrilor corpului didactic de pe luna precedenta. Dacă 
ulterior se va constata că, înconjurând adevărul, vor fi amen
daţi cu reţinerea pe zilele cât au lipsit nemotivat colegii lor. 
La şcoalele cu un singur învăţător va confirma pe raportul 
învăţătorului Preşedintele Comitetului şcolar cum că învăţă
torul şcoalei n'a avut absenţe nemotivate. Când unul dintre 
învăţătorii şcoalei a cerut concediu care trebuie înaintat prin 
Direcţiunea şcoalei şi Revizorat, se va aminti în raport dacă 
nu a sosit aprobarea. .Pentru toate absenţele nemotivate Re-
vizoratul şcoalar va face în state reţinerile cuvenite. Pentru 
orice abatere Direcţiunile şcolare şi Revizoratul, şcolar este 
făcut direct răspunzător. Căci de foarte multeori i-a cunoş
tinţa despre învăţătorii cari părăsesc postul fără să propună 
sancţiunii. Director Ministerial Indescifrabil, Inspector Şef, 
Eugen Albu. 

No. 1584—1930. — Zălau, la 4 Aprilie 1930. — Inspecţie 
specială- pentru inaintare la grad 1 a înv. încadraţi prin legea 
specială pe 1 Septemvrie 1924. Comunicăm mai joş în copie 
ord. On. Directorat Ministerial Cluj spre conformare. România 
Directoratul Ministerial IV. Serviciul instrucţiunii şi al Culte
lor Cluj, 12102-1930. Cluj, la 20 Martie 1930 Domnule Revi
zor, Onoratul Minister cu Ordinul No. 14743 dispune urmă
toarele : Ca răspuns la raportul fostei regiuni şcolare IV. Si
biu No. 23561 - 1 9 2 9 , privitor la înaintarea la gr. I. a învăţă-



lorilor din judeţul Târnava Mare, încadraţi prin legea spe
cială pe 1 Septemvrie 1924, avem onoare a Vă face cunoscut 
că, Ministerul în urma avizului Consiliului de inspectori ge
nerali, No. 510 din 6 Martie 1930, a dispus ca inspecţia spe
cială pentru înaintarea la gr. I. a acestor învăţători, să se 
facă după implinirea stagiului dela ultima încadrare- Binevoiţi 
a comunica celor în drept. Director Ministerial Iencica C. Ins
pector şef Dr. E Orban. 

No. 1582—1930. — Zălau, la 5 Aprilie 1930. - Înfiinţarea 
Comisiei medicale regionale — Comunicăm în copie ord. On. 
Directorat Ministerial spre conformare. România Directoratul 
Ministerial IV. Serviciul Instrucţiunii şi al Cultelor Cluj No. 
11876—1930. Cluj, la 31 Martie 1930. Domnule Revizor, Cu 
ordinul No. 35970 — 1930, Onoratul Minister a aprobat func
ţionarea unei Comisii medicale pentru membrii corpului di
dactic din cuprinsul acestui directorat. Pentru examenul medi
cal, care se va, face la Clinica medicala din Cluj, fiecare 
membru al corpului didactic va plăti suma de 200 Lei con
form deciziei No. 30336—1929. Vă rugăm să aduceţi aceasta 
la cunoştinţa corpului didactic, punându-i în vedere că, cei 
cari cer prelungire de concediu, sau cei cari sunt de prea 
mult timp în concediu vor fi chemaţi la Comisia medicală din 
Cluj, şi numai după ce se va da aviz favorabil li se va. 
aproba concediul. In fiecare caz când^ este nevoie de cerce
tarea Comisiei medicale ne veţi face cunoscut. Primul grup 
va fi chemat pe ziua de 10 Aprilie ora 11 a. m. Vom face şi 
comunicări personale. Director Ministerial Seni. Inspector şef. 
Iencica C 

No. 1550—1930. — Zălau, la 9 Aprilie 1930. — Planta 
rea terenurilor sterile. — Cămunicăm mai jos în copie apelul 
primit dela Casa pădurilor Cluj, spre conformare. Casa păduri
lor Direcţiunea XI Regionala Silvică Cluj. Serviciul plantaţiilor 
No. 4717—1930, luna Aprilie ziua 7, Dos. 6. La răspuns se 
va arăta numărul şi serviciul. Revizoratului şcolar al judeţu
lui Sălaj, Zălau. Este destul de cunoscută tuturor situaţia te
renurilor sterile, cari sunt în suprafeţe imense de mii de 
hectare şi cari pe lângă că riu produc nimic, dar cele mai 
multe sunt un permanent pericol pentru proprietăţile vecine, 
căii de comunicaţii etc. căci în timpul ploilor se formează 



torenţii ce distrug totul în calea lor. Ţările vecine de mult 
au luat temeiniec măsuri pentru corectarea acestor tprenti şi 
inpădurirea lor, făcând din locuri absolut neproductive tere
nuri, ce azi aduc venituri importante. La noi incă s'au înce
put lucrări frumoase, dar mentalitatea de după războiţi, aiin.ei 
mari părţi din populaţie ne face să stăm pe loc, deoarece nu 
dau concursul necesar unor asemenea lucrări sau şi ceace se 
face de cătră stat sau comune, se distruge de cătră locuitori 
prin păşunatul abuziv etc. Statul nu poate face sacrificiile de 
inpădurirea sterilelor al căror proprietar nu este, căci ar 
urma sa cheltuiască sute de miliarde. Speranţa este în pro
prietarul sterilelor, statul făcând marele sacrificiu că-vine şi 
dă pueţi în mod gratuit cu garanţie că pueţii nu vor fi di
struşi, ci utilizaţi cu folos real. In acest scop prin organele 
silvice au luat fiinţă o sumă de pepiniere "pentru creşterea 
puieţilor. De asemeni a.luat măsuri ca prin mijloacele ce le 
pot căpăta să procedeze şi la inpăduriri pe sterile. O alta 
măsură pe care a luat-o este ca în fiecare an şi în fiecare 
localitate să se serbeze ziua arborelui în care să se planteze 
cu un oarecare tost un număr oarecare de arbori, la care să 
asiste toţi copiii comunelor a ducându-se prin acestea pe lângă 
un folos material şi un folos de ordin, moral căutându-se a 
se infiltra în populaţie şi mai ales în generaţia tânăra dra
gostea de arborele, care este o binefacere pentru om şi fără 
care aceasta din urmă nu ar putea trăi. Faţă de toate aces
tea şi faţă de dlspoziţiunile date de Ministerul Instrucţiunii 
Publice în anii trecuţi Vă rugăm a da ordin D-voastră tuturor 
organelor subalterne, rari sunt elementele cele mai luminate 
din comunele noastre rurale şi delà cari, elemente aşteptă 
mult in ce priveşte educaţia poporului, ca să ia contact cu 
organele silvice şi să se stăruiască ca prin serbări şi prin 
lucrul efectiv al locuitorilor să se ajungă la scopul dorit : 
plantarea sterilelor, plantarea şeselelor etc. In acest scop 
organele silvice vor căuta a pune la dispoziţie pueţii în mod 
gratuil. Pe lângă aceasta voim, că în fiecare centru mai im
portant să se înfiinţeze câte o pepinieră, câre am dori să fie 
sub îngrijirea organelor D-voastră subalterne, aşa cum era 
sub dominaţia maghiară, deoarece credem că vom avea mai 
bune rezultate. Noi de asemeni ne vom strădui pentru a pune 
la dispoziţie seminţele necesare cum şî a da ^instrucţiuni 



acolo unde nu se cunosc. De necesitatea acestor măsuri sunt 
convinse organele noastre cele mai înalte de stat, căci azi 
există depusă în parlament o lege care va permite să se ia 
chiar măsuri de constrângere contra celor lipsiţi de bunăyinţă. -
Sperăm, că dacă vom putea merge pe această cale şi vom 
putea reuşi a lucra fără mijloacele de constângare amintite, 
meritul ne va fi cu mult mai importaut. — Director, Indes
cifrabil. Şeful Serviciului, Indescifrabil. • 

No- 1683 — 1930. — Zălau, la 14 Aprilie 1930. — Vechile -
carnete pe C. F, R. prelungite. — Conform ordinului Onor. 
Minister âl Instrucţiunii No. 45.366 -1930, vechile carnete pe 
C. F. R. sunt prelungite până la data de 1 Maiu a. c. 

Revizor şcolar, D. MĂRGINEANU. 

Asociaţia învăţătorilor din jud Sălaj. 

No. 1 2 - 1 9 3 0 . 

Circular 
către membrii corp. did. prim. din jud. Sălaj. 

Vă a t ragem atenţ ia dlor colegi asupra adresei de mai jos 
a „ A s o c î n v . Trans i lvăneni" , şi Vă rugăm ca să sprijiniţi ac
ţ iunea „Asoc. gen. a înv. din România" , grăbind cu abonarea şi 
t r imiterea abonamentulu i pen t ru revis ta „Şcoala şi Viaţa", al 
cărei pre ţ este 150 lei pe un an. (Redacţia şi Admin i s t r a ţ i a : 
Bucureş t i , S t rada La t ină No. 10). 

Numeri i de probă ce ne-au sosit s'au împărţ i t deja. 
„Asociaţia învăţă tor i lor din Ardeal , Crişana şi Maramureş . 

No. 9 - -1930 . Domnule Preşed in te , L u â n d fiinţă. „Asociaţia Ge
nerală a membri lor corp. did. p r imar din R o m â n i a " fără îndoială, 
că un organ de publici tate (revistă) central al acestei Asociaţii 
— se i m p u n e " . 

„In acest scop am sistat apari ţ ia revistei „învăţătorul", 
pen t ru ca toate forţele şi toate abonamente le sa fie concentra te 
în jurul revistei dela centrul Asociaţiei Genera le" . 

;.E datoria noastră a tuturora să sprijinim apariţia şi fiinţa 
revistei Asoc. Gen. a corp. did. primar din România, căci fără 
un astfel de organ afirmarea noastră şi lupta ce treime să se ducă 
pentru justele revendicări e imposibilă". 



„Vă rugăm deci Dle P reşed in te să binevoiţi a lua măsur i 
să se întocmiască un tablou cu adresa exactă a tu tu ro r învăţăto
rilor din Secţia ce cu onoare o conduceţ i . Acest tablou va fi 
t r imis direct la Bucureş t i pe adresa dlui V. Toni , preşedinte le 
Asoc. Gen. înv Str . Latină No. 10, ca astfel să se poată expedia 
la adresa fiecărui învăţător revis ta Asoc. Generale a cărei pr im 
număr deja a şi apăru t , Cluj, la 12 Feb rua r i e 1930. Andrei Pora 
preşedinte . G. Almăşian secretar genera l " . 

Şimleu, la 16 Februa r i e 1930. 

Preşed in te , Secretar , 
(ss) SIMION OROS. (ss) V A L E R I A L O B O N Ţ I U . 

No. 18—1930. 

Convocare. 
In conformitate cu Ar t . 24 al. 2 din S ta tu te , rog pe mem

brii Comitetului Central , ca să binevoiască a se în t runi în şedinţă 
ordinară, în Zâlcm, şcoala pr im. de stat, în ziua de 26 Apri l a. 
c. ora 9 fix a. m. având la 

O R D I N E A Z I L E I : 
1. Deschiderea . 
2. Rapor tu l prezidial. 
3 . F ixarea problemelor pen t ru şedinţele do pr imăvară a 

subsecţiilor. 
4. Chest iuni curen te . 
5. închiderea . 
Şimleu, la 6 April ie 1930. 

SIMION OROS, 
. . . preşedinte , 

înfiinţarea unui cor al învăţătorilor. 
Arta este podoaba sufletului şi se numără în t re factorii 

esenţiali educat ivi . Şi între toate aceste primul loc î-1 ocupă 
muzica (cântarea), pen t rucă ea e s t e , c e a mai spontană, cea mai 
naturală . ... 

Dacă vom urmări copilul chiar dela pr imul an al vieţii lui, 
vom observa, că el pract ică muzica în mod instinctiv. In conse
cinţă t r ebue să-i dăm posibilitatea să se nut rească din aceasta 
armonie, căci aceea esîe o t rebuin ţă a natur i i lui şi contr ibue 
mult la desvol tarea sufletului. 



Marele scriitor Tolstoi zice că, arta reunind pe oameni în 
acelaş sent iment , const i tue un mijloc de asociare indispenzabi l 
vieţii omeneşt i . 

Ca învăţători , avem datoria să cul t ivăm muzica (cântarea) 
în şcoalele noastre , pen t rucă influinţăm prin ea asupra sufletului 
copilului, este cel mai,eficace mijloc pen t ru a desvolta sent imente 
religioase, naţ ionale şi patr iot ice. In cântec se unesc muzica cu 
poezia, f rumuseţea natur i i cu nobila poezie a munci i , prietenia, 
bucuria , nevinovăţ ia , Prin cântec ne expr imăm plăcerea de a 
t răi , ori că ne face să u i tăm pen t ru moment mizeriile vieţii . 

Dar ca să putem realiza din muzică (cântări) progrese in
contestabile în clasele noastre , t r ebue s'o cul t ivăm mai întâi noi 
pen t ru noi, t r ebue să facem cultul .muzicei, să ne ocupăm serios 
de ea, şi eu toată conşt ienţiozi tatea. 

I n şcoalele normale de azi, mai mult ca al tădată, se pune 
deosebit fond pe ins t ruc ţ iunea muzicei , ca absolvenţii să nu dea 
de obstacole în viaţă, ori aceste obstacole să fie cât se poate de 
reduse . 

învăţă tor i i , cari au deosebitul da r de a fi maeştr i i de mu
zică (cântări) formează în comunele lor asociaţii ele cântăr i , cu 
scopul, ca munca ce o d e p u n se fie mai durabi lă . Astfel se ex
plică succesul mul tor serbări cul turale . 

Bazat pt aceste conziderente, m'am gândit că, ar fi bine ca 
şi noi, învăţătorii, să ne formăm o „Asociaţie corală a înv. Sală-
jeni", în cadrele Asociaţiei noastre. 

La pr imul moment s'ar părea că, aceasta idee e prea exa
gerată , irealizabilă, dar dacă o vor analiza mai deaproape, vom 
afla uşor că, ea este posibilă. Ne trebue însă voinţă tare, voinţă 
de oţel, şi dragostea neţărmurită faţă de frumos şi artistic. 

F ă c â n d aceasta iniţ iat ivă, deschid discuţie asupra acestei 
idei şi rog pe fiecare coleg şi colegă să-şi dea părerea în coloa
nele revistei noas t re fără în târz iere . 

A m ă n u n t e în t r ' un viitor articol, d u p ă ce voiu cunoaşte pă
reri le colegilor. 

Şimleu, 6 Apri l ie 1930. 
SIMION OKOS, 

preşedintele Asoc. î n v . Sălăjeni, 
profesor de violină şi dir igintele 
corului Şcoalei norm. de fete — 

Şimleu. 



Proces-Verbal. 
L u a t în adunarea generală ex t raord inară a „Asociaţiei în 

văţători lor din jud. Sălaj" ţ inută în Zălau, (Şcoala pr imară de 
stat) în ziua de 23 Mart ie 1930. 
P r e ş e d i n t e : S IMION OROS. S e c r e t a r : G A V R I L P O P . 

P r e z e n ţ i : 200 învăţori , învăţătoare , apoi D-nii Dumi t ru 
Mărginean revivor şcolar, Ioan Mango fost revizor, Dionisiu 
Maior profesor etc. 

1. La oara 10 a. m. preşedintele d-1 Simion Oros, sa lu tând 
pe membr i i în t runi ţ i , deschide şedinţa ext raordinară a ră tând 
că, adunarea prezentă este u rmarea nerespectăr i i , neînpliniri i 
hotărâri lor luate de Congresul corpului did. de toate gradele dela 
Bucureş t i în 6—8 Decemvr ie a. c. adecă ţ inerea şi p e mai de
pa r t e înafară de lege. Apoi prezintă problemele da te spre discu
tare de prezidiul „Asociaţiei Cienerale a î n v . din R o m â n a " cu 
circularul No. 116—1930 şi a n u m e : 

1. In t r a rea în legali tate faţă de membr i corpului didact ic 
în chestia coeficientului la g rada ţ ia pe anul 1930. 

I I . Res t i tu i rea imediată a reţ iner i lor forţate făcute de stat 
asupra salariilor noastre în anii 1928 şi 1929. 

I I I Rid icarea până la min imum de exis tenţă omenească a 
salariului iniţial al învăţător i lor şi profesorilor. 

IV. I n cazul unei noui amânăr i rechemarea congresulu i 
ext raordinar . 

Ad. 1. S p r e şt ire. 

2. Preşedinte le p u n e în discuţ ie problemele din program, 
a) D-1 Ioan Cleja — Cărei, referent, în expozeul său b ine 

documenta t arată situaţia precară a învăţători lor din cauza mi
zeriei, re t r ibuţ iuni ce li-se da de căt re stat , cu deosebire învă
ţătorilor — profesorilor începător i , cari nici minimul de existenţă 
nu-lau. Face comparaţ ie în t re munca ce se p re t inde şi se ' face 
de către învăţător i şi a altor slujbaşi ai s t . t u lu i cu mari retr i
buţ iuni , dar cu pregăt ir i mai inferioare, şi un te ren de m u n c ă 
mai îngust ca al învăţătorului . 

D-1 Gheorghe Iancu - - Cărei, cere o nouă încadrare a în
văţătorilor, după .munca ce depun . 

D-1 Teodor Rotar , p ropune să se ceară sporul de zonă pen-
tru toţi învăţători i d in jud. dela grani ţă fără considerare că sunt 
ori n-u din judeţu l respect iv, fiindcă munca depusă şi de unul 
şi de altul este egală. 



D-l Dumi t ru Vlasie — Cosniciul de sus, constată că nu 
sun tem solidari în acţ iunea de a in terveni energic la g u v e r n 
pen t ru rev indecarea doleanţelor noastre juste. Crede de bine să 
se facă o demonst ra ţ ie cul turală în t re cadrele bunei-cuviinţe ca 
să nu p u t e m fi socotiţi d r ep t „bolşevici" . 

D-l Grigorie l l u s u — Cig, cere lămurir i dacă e cazul ca 
învăţători i să t reacă cu pretensiuiji le lor juste la contencios. 

b) Problema dela p . I I . o prezintă D-l Ioan Ştirbii — Bu
cium. 

I n expunerea s'a arată care este diferenţa d in t re salarul ce 
pr imeşte u n învăţă tor acum şi în t re acela ce ar t rebu i să-1 pri
mească în baza legii de armonizare a salariilor p romulga tă în 
anul 1927. Ţinerea înafară de preveder i le acestei legi este ile
gali tate şi aceasta procedare ilegală, corpul didactic nu o poate 
tolera, căci membri i acestui corp. dicl. sunt păgubi ţ i cu sume 
enorme. 

D-na Luiza Grama — Cărei, cere un ajutor mai cinsti t 
pen t ru familie. 

D-l Vlasie, cere a se stabili anumi te sume ca ajutor fami
liar pen t ru toţi copiii. 

D-l Andre iu Sabo — Acâş , a r ă t ând g reua si tuaţie a înv . 
cere, ca organele în d rep t să ia in considerare si tuaţia familiară 
a fiecăruia şi amăsura t l ipsuri lor să se dea ajutorul familiar. 

c) D-l Vasile V ă l e a n — V e z e n d i u , referentul problemei dela 
p . I I I . arată greută ţ i le cu cari se luptă învăţătorii începător i , 
cerând o re t r ibuţ ie cuveni tă pen t ru aceştia precum şi as igurarea 
tu tu ro r dreptur i lor ale înv. şi prof. începători . 

D-l Ioan Şt irbu, cere înaintarea în g rad în mod automat 
fără a se lua în seamă dacă a făcut învăţătorul şcoala normală 
t ip 8 ani s'au 6 ani. 

D-l Vasile I luţ iu — Ciocmani, vorbeşte de o solidaritato 
reală şi nu de cea manifestată numai p r in oratorii , căci numai 
aşa învăţători i îşi vor pu tea dobândi recuuoaşterea drep tur i lo r 
lor legale. 

D-l Gheorghe Iancu, ara tă starea miseră a învăţători lor ti
neri din cauza lipsei de salar suficient şi cere un min imum de 
existenţă de 5000 lei lunar, pe anul 1930. . 

d) D-l Pe t re Popescu — Camăr, ca referent al problemei 
dela p . IV. în expunerea s'a face o scurtă reasumare a vorbir i
lor anter ioare, apoi p ropune adunări i gen. extraordinare , moţiu
nea, caro după p r imi re să fie înainta tă celor în drep t . 



Ad. 2. Ca u rmare a discuţiilor a supra celor pa t ru probleme din 
ordinea de zi, adunarea generala î-şi însuşeşte şi p r imeş te pen
tru a fi înaintată celor în d rep t , ca desideratele ş'ale cupr inse 

în, u r m ă t o a r e a : 
' M O Ţ I U N E . 

Membri i Asociaţiei învă ţă tor i lor din jud. Sălaj, în t runi ţ i în 
adunarea generală extraordinară , în baza Circularului No, 1 1 6 — 
1930 al „Asociatei Gen. a învăţători lor din I iomânia" , astăzi 2 3 
Martie 1930, în Zălau, examinând s i tuaţ ia vexator ie şi adânc in
justă creată acestui Corp Didactic , prin lăsarea noas t ră afară de 
lege (nerespectarea legii de , a rmoniza re ) şi care fapt const i tue un 
adevărat a ten ta t la s t r ic tul necesar pen t ru exis tenţa omenească, 
în următoare le şi în unanimi ta te 

D E C I D : 
Să se ceară energic Guvernulu i , P r imulu i Minis t ru şi Mi

nistrului de I n s t r u c ţ i e : 
Ad. I. Salarizarea membri lor Corpului didact ic să se facă 

conform legii armonizări i , care să se. aplice imediat şi p e n t r u ei 
ca şi pen t ru ceialalţi salariaţi ai S ta tu lu i . Gradaţi i le corp. did . 
să fie par te in tegran tă din salariu, aplicându-li se acelaş coefi
cient ca şi Ia salariile de bază, potr ivi t Ar t . 1 7 din legea armo
nizării. Coeficientul la gradaţi i pen t ru anul financiar 1930. să fie 
egal cu cel acordat ofiţerilor şi magistraţ i i lor . Grad'aţiile să se 
dea cu data scadenţei şi nu dela începutul anului buge t a r 

Ad. I I . Salarizarea membri lor Corpului did. p r imar să se 
facă în conformitate cu legea de armonizare , care să se aplice 
imediat, cu pu te re rectroact ivă şi pen t ru anii 1928 şi 1929, res-
t i tuindu-se membri lor corpului did. sumele re ţ inute forţat" de stat 
pe ani amint i ţ i . Aceasta sumă să fie recunoscută de stat ca da
torie contracta tă corpului did dându-se ul terior pe măsura .po
sibilităţilor bugetare a statului , care sumă cifrată se ridică la 
corpul did. la 6 3 0 milioane lei. 

Ad. I I I . a) învă ţă to ru l să fie numi t în învă ţământ cu t i t lu 
definitiv, absolvând şcoala normală t ip . 8 ani., 

b) Corpul did. de toate gradele să fie asimilat corpului" o-
fiţeresc în pr iv in ţa salarizării şi a n u m e : 

1. î n v . pr imar definitiv, cu sublocotenentul , 
2. „ „ „ grad. I I . cu locotenentul , 
3 . „ „ „ „ I. cu căpi tanul , 
4. Profesorii secundar i şi membri i d in controlul învă ţămân

tului pr im. cu ofiţerii superiori . 
c) Plata salariilor să se facă pe carnet înt r 'o zi fixă, la 

începutul lunei, lunar , dela percepţi i le din sediul plasei. 
d) Pen t ru anul 1930, să se aprobe şi ordonanţeze pen t ru 

învăţătorii începători ca min imum de exis tenţă omenească, 5000 
loi lunar . 

Ad. 1Y. Sub sancţ iunea ca, în caz do refuz sau a unei 



noui amânăr i , dau deplină autorizaţ ie atât centrului jude ţean al 
Asoc. înv . cât şi Prezidiului Fcde ra t Bucureş t i ca să ia toate 
măsuri le dictate de inprejurâr i şi să aducă hotărâr i le ce se vor 
afla de bine, eventual rechemarea congresului ext raordinar cu 
care ocazie vom începe o energică campanie pentru, respectarea 
drep tur i lo r noastre sfinte, campanie la care se vor alătura toate 
Asociaţiile federalizate' pr in ilegalitatea de astăzi. 

Totodată membri i acestei Asociaţii as igură pe destoinicul 
şi neobositul Domn Preşedinţe^al lor," cât şi Comitetul Central din 
Bucureş t i că, vor cont inua alăturea de ceilalţi colegi din în t reaga 
ţară, la nevoie chiar pr in orice mijloace de luptă pen t ru ca Gu
vernul să în t re în legali tate satisfăcând drepte le cereri ale dăs
căli mei. 

3 . D-l Vasile I luţ iu p ropune ca la eventualul congres al 
corp. did. ce va fi convocat la Bucureş t i să fie reprezentaţ i în
văţători i t ineri din jud. Sălaj, prin o delegaţie de cel puţ in trei 
membri i . 

D-l Vasile Vălean cere ca membri i în delegaţia pen t ru con
gres să se aleagă aici în adunare . 
Ad. 3 Adunarea genera lă ext raordinară ia act de propuner i le 
făcute şi alege pen t ru eventualul congres al corp. did. la Bucu
reşti pe D-nii Simion Oros preşedinte , Ioan Cleja — Cărei şi 

Vasile I luţ iu — Oiocmani. 
4. D 1 Nicolae Căprar — Horoat, în legătură cu apărarea 

dreptur i lor noastre dăscăleşti află de bine, ca la viitoarele alegeri 
electorale, învăţător imea să păşească în lup tă cu lista sa propr ie , 
— fără « ic i un colorit politic. Are nădejdea că numai aşa, învă
ţătorii par lamentar i vor putea susţ inea mai eficace problema jus
telor doleanţe ale corpului didactic. 

D-l Dumi t ru l lea — J ibou, arată a t i tudinea românească a 
învăţători lor pe t impul stăpâniri i t recute , îndurând adevărat mar
tiraj pen t ru aceasta, apoi a t i tudinea lor ca eroi în războiul pen t ru 
în t regirea neamului , pe u rmă activitatea de după războiu în 
marea ofensivă cul turală pen t ru refacerea şi întărirea ţării între
gite. Cere ca cei în drep t să deio toată a tenţ iunea acestui corp 
did. păşind în legalitate faţă de el, aplicând întocmai legea de 
armonizare a salariilor. Ad. 4. So ia spre şt ire. 

5. Preşedi iteie prezintă adunăr i i gen. ex t raord inare rev is ta 
„Asociaţiei Generale a înv . din Bucureşti" 1 cu titlul nŞcoaUi şi 
Viata" şi cere tot sprijinul membr . pent ru susţinerea acestei rev. 

Pe u rmă înore l in ţeasă vjrificx r e a prezentului proces verbal 
D-lor Ambroziu Pop si Dumi t ru Oros şi la ora 12 a. m. ridică 
şedinţa. ' D . O. M. S. 

P res . (ss) S. OROS. Secr. (ss) G. POP. Cetit şi verificat de 
noi. (ss) A M B R O Z I U P O P . (ss) D C M I T R U OROS. 

Tiparu l Ate l i e re lor „ L U C E A F Ă R U L " G. A v r a m ) Ză lau , S t r a d a Ş t e f a n 
Cel Mare 10 (Casole Propr i i ) . 




